

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.910

SANTANDER, MIERCOLES 13 DE JUNIO DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

RETIRADA SIN PERDIDAS

En la sesión del Congreso ha quedado patentizada de manera oficial la protesta de la Esquerda catalana. La minoría se ha retirado del Parlamento. Y por una solidaridad específica no muy explicable, a los diputados esquerristas les acompañan en su alejamiento del palacio de la Carrera los diputados nacionalistas vascos.

El suceso, en sí, es de suponer notenga mayor importancia que la escasa que supuso idéntica determinación de la minoría maurista al renunciar a la colaboración con las Cortes Constituyentes. En el Parlamento queda Cataluña representada por un número de diputados que se aproxima en cantidad al grupo que voluntariamente se elimina de las labores legislativas.

No se trata, por lo tanto, de una protesta del pueblo catalán. El hecho tiene más bien los caracteres de una nueva manobra ofensiva contra estas Cortes, y por sí en ello hubiera la menor duda, ahí quedan las declaraciones ambiguas de don Indalecio Prieto insinuando la posibilidad de que los socialistas, cuando crean llegado también el momento propicio, emprendan igualmente el camino de la retirada, que es donde, al parecer, piensan encontrar sus victorias las fuerzas izquierdistas.

Un nuevo procedimiento para buscar la disolución de estas Cortes, que tantas desazones les proporcionan y contra cuya vida se maquinan a diario nuevos atentados.

Democráticamente la manobra podría tener un contragolpe. Puesto que se abandona, equivale a renunciar a él. Entrega de las respectivas actas a sus electores y nuevas elecciones para cubrir los puestos renunciados.

Pero ya se nos alcanza que el procedimiento no ha de merecer la aprobación de los abandonistas. Es mucho más cómodo retirarse y saber que no se pierde la calidad de diputado, sus prerrogativas, su inmunidad, sus dietas...

HACIA LA PAZ EN EL CAMPO

Ostensiblemente va decreciendo la fiebre campesina. Noticias oficiales lo aseguran y ellas están confirmadas por impresiones particulares recogidas en las distintas provincias. El buen sentido se ha impuesto. Los obreros del campo se han opuesto abiertamente a ser, una vez más, instrumento y víctimas de rebeldías que en su corazón no alientan. No han querido contribuir a la ruina del campo, porque en ella su fino y natural espíritu instintivo han visto la propia ruina.

No han querido ver destruido el fruto de su esfuerzo; abrasadas las espigas granudas, cuya simiente, alentada en esperanzas, sembraron sus manos, y cuyo crecimiento fue para todos, para los hombres del campo y para los de la ciudad, promesa de días de trabajo honrado.

Fracaso para los que en la sombra planeaban la catástrofe. Para los que, de la ruina del agro y de la desesperación del campesino, esperaban la arremetida alegre de una revolución hecha a cuenta del sacrificio y del dolor y tal vez de la vida ajena.

¿Qué beneficio podía ofrecer esa revolución al hombre del campo? ¿Qué resultado práctico obtuvo de otras ciegas tentativas, que culminaron en sucesos como los de Casas Viejas y Villanueva de la Serena?

El campesino ha aprendido ya el camino que conduce a las reivindicaciones justas, que no es precisamente el de la destrucción y el pillaje. Defiende sus derechos de ciudadano; reclama sus mejoras de trabajador, que en justicia nadie le puede negar, y espera, dentro de la legalidad, la realización de sus aspiraciones.

UN DOLOR NUESTRO

Las informaciones extranjeras registran imponentes catástrofes, a las que la curiosidad pública, reclamada por tantas preocupaciones, muchas también de origen catastrófico, apenas presta atención al ser recogidas en escasas líneas por la prensa.

En El Salvador, un ciclón produce dos mil víctimas, mientras que en Honduras el desbordamiento del río Hampu destruye la ciudad de Ocoatepeque, saqueando quinientas vidas.

Estas noticias, al llegar a nosotros, van produciendo un aumento de emoción, y al traducirlas la Prensa española las comenta dolorosamente, como lo hacemos nosotros. El pensamiento no lleva al momento de tantas agonías expresadas en palabras de angustia por hombres que hablan nuestra misma lengua. Su oración final sería la misma que nosotros les dedicamos.

Para el lector español no puede ser una noticia sin importancia.

carnet mundano

NOTAS VARIAS

A la lista publicada ayer de las distinguidas personas que hoy celebran su fiesta debemos añadir a los señores de Junco, Aguilar, Lamara, Gortiguera, Sáinz Trápaga, Basterrechea, Bolín, Martínez Gómez, Sección Sierra, Sánchez de Movellán, Gómez España, Fernández Velilla y Navedo.

—Ha regresado de Madrid el doctor García González (don Rogelio), con su esposa.

—Se encuentran en Castro Urdiales los señores de Gebreiros (don Nazario), con su hija.

—De Madrid, a su residencia de La Gándara de Soba, se han trasladado doña Flora Astarán de Merino, su hija Rocío y su hermana "Seve".

—En la capilla del palacio que en Setién posee la condesa de Casa Puente, y dentro de la mayor intimidad por el reciente luto de la no via, se ha verificado el matrimonio enlace de la bella señorita Ercilia Pellón y Vierna con don Miguel Torres-Cabrera, siendo apadrinados por la condesa de Casa Puente, madre de la desposada, y por don Luis Torres-Cabrera, hermano del novio.

—S ha trasladado con sus hijos a su finca de Villaverde don Ignacio de Mazarras.

—En la capilla del Colegio del Pilar, de Madrid, ha tenido lugar la boda de la bella señorita María de los Dolores Runo y del campo con el alférez de navío don Mariano Lobo Andradá-Vandervel.

—Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de Lobo, madre del novio, y don Felipe Ruano, padre de la desposada; firmando el acta como testigos don Felipe Ruano, don José de Cácer, don Gerardo M. Vargas, don Fernando Aguilar, don Gerardo Roiz de la Parra, el conde de Infantes, el marqués de Caripgeña, don José Landecheo y don José Díaz de la Corbina.

—Por el ingeniero de la Compañía del Norte señor Infantes y su esposa, y para su hijo el culto doctor don Tomás Infantes Arias, director de la Casa de Maternidad de Pamplona, ha sido pedida en Valladolid a don Santos Pérez la mano de su bella hija Purita Pérez Arranz.

—Pronta a inaugurarse la temporada en el aristocrático Club de Golf de Osambre, ha regresado de Madrid el gerente del citado Club y propietario de la "Fonda Colosa" de Comillas, don José Villanueva que nos ha manifestado que este año vendrá de director de juegos el que lo es de Puerta Hierro, de Madrid, señor Penche.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Has pagado ya?
—No; ¿y tú?
—Yo, tampoco.
—Entonces, ¿a qué aguardamos para pagar?

SIGUEN LAS REUNIONES

PREPARANDO EL VERANEO

Estamos ya llamando a las puertas del veraneo, comienzan a llegar a Santander las primeras familias que acostumbran a pasar la jornada entre nosotros, y los días alegres y soleados con que nos regala junio llevan a las playas del Sardinero y la Magdalena la animación y la alegría de las horas agradables en tan bellos lugares, precursoras de la estación estival.

Santander en estos días se remoja y sonríe para dar la bienvenida a los veraneantes, que este año, a juzgar por las noticias que llegan a nosotros, por la petición de informes y precios de hoteles y quintas, será una de las temporadas más espléndidas y animadas que se conozcan.

Además, la tierra castellana, que se anuncia prometedora de espléndida abundancia, permitirá a muchos de nuestros asiduos veraneantes venir a nuestras playas a descansar, en unión de sus familiares, y gozar a placer de los más bellos lugares del campo y del mar.

Ante la proximidad de la apertura oficial de la temporada estival, el Comité pro veraneo, que, como se sabe, está integrado por representantes del comercio y de la industria, del Municipio, de la Prensa y de otras Corporaciones locales, continúa reuniéndose a diario y trabajando sin descanso para conseguir que Santander ofrezca este año a los veraneantes el máximo de comodidades y atenciones de todas clases, y para que todos los servicios de carácter público estén atendidos.

En la reunión que se celebró por el Comité anoche, el señor Gutiérrez (don Julián), presidente del mismo, dio cuenta de la celebrada con las autoridades de Marina de este puerto, reunión a la que también concurrieron, en representación de la Comisión pro veraneo, los señores Saro y Hermosilla, de la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil, respectivamente, y en la que se trató de la reorganización de los servicios de bahía, tanto para las embarcaciones de recreo y pesca, como para las de transporte de viajeros a los buques de pasaje, con objeto de impedir toda clase de abusos y negligencias.

Se estudia también, y la Comisión espera encontrar todo género de facilidades en los servicios de Aduanas y Casas consignatarias, la manera más conveniente de que los viajeros puedan visitar los trasatlánticos que arriben al puerto durante el verano, extremo este de gran interés para los veraneantes.

Se dio cuenta de algunos proyectos de publicidad presentados, los que serán estudiados y aceptados aquellos que convengan a la propaganda de las playas santanderinas, acordándose que a una próxima reunión se invite a una representación de las Casas regionales establecidas en esta capital, de las que se solicitará su cooperación para la campaña de atracción en sus provincias respectivas.

Acordó el Comité haber visto con simpatía en la Prensa palentina algunos artículos muy encomiásticos para el veraneo en Santander, que firma nuestro distinguido convecino don Serafín Maté, al que se expresará la gratitud de la Comisión pro veraneo, así como a otras personas y colectividades que han ofrecido su colaboración desinteresada para la propaganda, como la Casuca Montañesa de Valladolid.

Ha sido ya enviada a la imprenta la circular que se distribuirá entre el comercio y organismos interesados en el fomento de nuestro veraneo, y que próximamente se hará llegar a las mismas, confiando la Comisión que sea recibida por todos con el interés que el contenido y finalidad justifican.

Como habíamos anunciado días anteriores, el domingo pasado tuvo lugar en esta casa e interpretado por el Cuadro artístico de la misma, la representación de la tragedia cómica grotesca, en tres actos, original de Carlos Arniches "El casto don José".

El triunfo del Cuadro es descomulgado, pues igual que en anteriores ocasiones se hizo aplaudir constantemente por el numeroso público que por completo llenaba el salón-teatro de la casa.

Reciba desde estas columnas el Cuadro en general nuestra más entusiasta felicitación, y esta felicitación la extendemos a la Directiva de la Casa que orgullosa estará de poseer dentro del seno de la colonia un Cuadro artístico como éste, que es digno de las felicitaciones de que son objeto de cada persona que presencia sus representaciones. Hasta otra.—ANFU.

MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO

IDENTIFICACION CON RUANO. ADIOS AL CARLISMO

«La Atalaya» se había trasladado, mientras tanto, de la calle de Santa Clara, en que yo la encontré, a las calles de San Francisco y Puerta la Sierra, en que estuvo hasta el momento de su desaparición. Algunas novedades habían ocurrido en su personal de Redacción y Administración. Francisco García Núñez, que había sido su motor desde el cambio de Empresa, había trasladado su residencia a Madrid; Antonio Mur dejó también el periodismo para cultivar otras actividades; se habían marchado asimismo César García Iniesta y Rodríguez Pons, y entre los redactores nuevos se contaban José María Aguirre Gutiérrez, hermano del párroco de San Francisco, don Agapito Aguirre, y Francisco Arpilde, joven profesor mercantil, amigo íntimo mío en aquella ocasión, muy culto y aficionado a las letras. Fue sin duda por su amistad conmigo, más que por otra cosa, por lo que ensayó aquella nueva actividad que había de cultivar muy poco tiempo, pues en seguida hizo oposiciones a cátedras, y se alejó de Santander. Hoy, Arpilde es director del Instituto de Menéndez Pelayo, establecido hace poco en nuestra ciudad. Posterior a éstos fué el ingreso en «La Atalaya» de Alberto Espinosa. De la Administración se había encargado Eduardo Amézaga, que la desempeñó durante muchos años con gran competencia. Y de la Gerencia, el miembro del Consejo de Administración y secretario del Banco Mercantil, don Alfredo Trucha.

Los señores del Consejo habían delegado en Ruano la misión de orientar el periódico, y el director debía ir todos los días a casa de don Juan a cambiar impresiones sobre los asuntos a debate. Pero ver a Ruano no era una cosa fácil. Recibía tal cantidad de gente todos los días, que aun a horas avanzadas de la noche se encontraba su antedespacho ocupado por decenas de hombres de todas las clases, que esperaban turno para ser recibidos. No se le podía ver a horas fijas, porque, contra su voluntad, las horas que hubiera fijas las tenía ocupadas la mayor parte de las veces. Por eso, don Eusebio Sierra, que era un señor ordenadísimo; que conabla invariablemente a la misma hora; que tenía sus horas de «estrella», que no alteraba, como tampoco el momento de empezar su trabajo, había grandes dificultades en comenzar estas horas de orden y método con la «alta» diaria al inspirador del periódico, y delegó en mí la misión de hacer esas visitas.

Por esta causa empecé a frecuentar el trato de Ruano. Esperaba en el antedespacho, confundido con las comisiones de los pueblos, y entre una y otra visita, don Juan cambiaba conmigo unas breves palabras y me imponía de lo que había de decirse, o de la actitud a adoptar ante cualquier problema. Luego como iba yo estas impresiones a don Eusebio en la Redacción. Muchas veces, Ruano me recibía a las once o aun a las doce, cuando el despacho quedaba vacío, y entonces me hablaba largo y tendido de muchas cosas, como si aquella conversación, después de un día de entrevistas agobiadoras, fuese para él un descanso. Me hablaba en un tono paternal; se interesaba en mi vida y me contaba la suya. Me hablaba como accidentada. En algunos de los capítulos de estas «Memorias» hablaré de la vida de Ruano, tal como yo la oí de sus labios en aquellas conferencias de las diez o de las once de la noche. Así empecé yo a estimar a aquel gran hombre y a sentirme unido a él por una adhesión personal, mucho más fuerte que todas las adhesiones políticas. Yo no había dejado de ser carlista, ni entré en mis propósitos; pero sin dejar de serlo, sentía ya que la amistad de Ruano era una cosa fundamental en mi vida, a la que no hubiera renunciado por nada. Ocurrieron por entonces aquellas violentas polémicas con el Centro Católico, con motivo de las elecciones municipales. Mis amigos los carlistas tomaron partido contra Ruano, y en el ardor de la polémica le combatieron violentamente. La injusticia de los ataques me hirió en lo vivo, porque yo, que había empezado a conocerle íntimamente, sabía cuán sincero era su catolicismo y cuán admirables sus cualidades de ciudadano y de hombre. Y esta colisión de mis afectos personales con las ideas que había sustentado hasta entonces, determinó la primera y profunda grieta que se abrió en mi alma. Los que hasta entonces habían sido mis amigos tomaron tan a mal mi actitud, que me hicieron el honor de incluirme en la campaña que dirigían contra el líder conservador. Sin estos rasgos naturales muy propios en la política y no me quejo de ello. Creo que todos procedíamos de buena fe, aunque nos ofuscara la pasión.

En el dolor de aquella crisis moral, empecé a ver las ideas que hasta entonces me habían cautivado, con un espíritu crítico. Leí con afán todos los libros que encontraba de Derecho político y de historia de las relaciones entre los reyes y los pueblos. Y llegué a la conclusión de que la Monarquía tradicional no era aquella sucesión de nombres gloriosos con que nos emborrachaba Mella en sus arengas líricas e históricas—Alfonso el de las Navas, Fernando el Santo, los Reyes Católicos, Carlos V—, sino que entre esos reyes había espacio de cientos de años, ocupados por otros de nombre infame que habían labrado la desventura de la Patria. Y deduje que el hecho de que los pueblos quisieran tomar garantías para defenderse de la arbitrariedad no era una herejía ni un abuso, sino una elemental prudencia que la Historia misma aconsejaba. Y como ésto y no otra cosa era el pacto constitucional, mi voto cedió a los liberales y al liberalismo me pareció una cosa infundada. Acabé aceptando la Monarquía constitucional.

Este proceso interior mío fué largo y laborioso y no se realizó sin hondas angustias espirituales. Es muy posible, casi seguro, que si no hubiera conocido a Ruano y discutido de estas cosas con él, el espíritu crítico que me llevó a tales descubrimientos no se hubiera despertado en mí. Pero es verdad también que mi evolución fué leal y desinteresada. No faltó entonces—ni faltará aún hoy—quien atribuya mi cambio de modo de pensar a una razón utilitaria. Los que así piensan se equivocan. Yo estuve muchos años en «La Atalaya»—los de más intensidad labor periodística mía—ganando un sueldo modestísimo. Tuve muchas ocasiones de haber ido a otros periódicos, incluso de Madrid, en condiciones más ventajosas. Por aquellos días precisamente recibí una proposición de un grupo de montañeses de una gran capital americana para que fuese a un periódico que querían fundar. En las mismas filas carlistas hubiera hallado colocación fácil—aparte de la de San Sebastián, que había abandonado—. Con el modesto sueldo que me daban en «La Atalaya» nadie puede decir que ese me compraba, ya que sueldo mucho mayores los tenía en otros campos y otros periódicos. Quedé unido a Ruano por la amistad, una amistad que ha sido el episodio más noble de mi vida, y a la que he permanecido fiel hasta que la muerte misma y que por encima de la tumba del gran amigo muerto me dicta estas líneas emocionadas.

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». Blanco, Velasco, 6. Tel. 15-57.

Rogad en caridad a Dios por el alma de
EL SEÑOR
DON JUAN MANUEL AGUIRRE ZORRILLO
FALLECIO EL 12 DE JUNIO DE 1934
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su director espiritual R. P. Miguel (Redentorista); su esposa doña Salomé Cimiano Mirones; hijos María Salomé (Religiosa Esclava del Sagrado Corazón, ausente); María del Pilar y José Ignacio (ausente); hija política doña Carmen Colangos; nieto Juan Manuel; hermanos políticos, sobrinos, sobrinas políticas, primos y demás familia.

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y existan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán HOY a las DIEZ Y MEDIA en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las 12, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez Pelayo, número 91, Villa Eugenia, el sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma de hoy, a las 8 y media, en la parroquia antes citada.

Santander, 13 de junio de 1934.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 25-53

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

INFORMACION DE BARCELONA

COMPANYS SE DECLARA EN REBELDIA Y EXCITA A LAS MASAS A DESACATAR LAS LEYES

BARCELONA.—Desde primeras horas de la tarde, la gente comenzó a acudir a los alrededores del Parlamento respondiendo a la invitación que había sido hecha por diversas entidades catalanas.

En diversos sitios habían sido colocados unos letreros que decían: "¡Viva Cataluña libre!"

La mayor parte del público llevaba hoces y gavillas de trigo que repartían entre la gente que no los tenía.

Al llegar el señor Companys, el público numerosísimo le hizo objeto de un grandioso recibimiento. El coche en que llegó el Presidente de la Generalidad fué rodeado y arrancada y pisoteada la bandera española que llevaba el coche al lado de la catalana.

Poco después que el Presidente de la Generalidad llegó al Parlamento el líder de la Lliga señor Abadal, que fué recibido con manifestaciones hostiles y una pita estrepitosa. Algunos del público llegaron a arrojar varias piedras contra su coche.

La gente quiso entrar en el Parlamento, pues había corrido la voz de que se hallaba en el interior el señor Cambó, y daba gritos estentóreos pidiendo la cabeza de dicho líder regional.

A las seis de la tarde comenzó la sesión en el Parlamento.

Al entrar el Gobierno, todos los diputados de la mayoría, puestos en pie, le tributaron una gran ovación.

En los escaños de la Lliga se encontraba solamente el diputado señor Abadal.

Abierta la sesión, el señor Lluhi dió lectura de un proyecto de ley igual al rechazado por el Tribunal de Garantías con sólo un artículo adicional que da retroactividad a la ley. Dijo después el señor Lluhi que el Gobierno central interpuso recurso atendiendo los deseos de algunos catalanes descastados.

(Grandes gritos contra la Lliga.)

Dijo que el Tribunal de Garantías, extralimitándose en sus funciones, ha dictado una sentencia adversa para Cataluña. Por todo esto el Gobierno de Cataluña presenta un proyecto de ley a la aprobación del Parlamento, igual al que ha sido rechazado.

Habla a continuación el señor Companys. Gran expectación. Dice que la Ley de cultivos rechazada por el Tribunal de Garantías responde al espíritu revolucionario que se impuso en Cataluña el día 15 de abril. Dice que no se puede llegar a un arreglo en esta cuestión, porque ello sería bochornoso para Cataluña. Si el Parlamento ratifica la Ley, el Gobierno de Cataluña la hará cumplir. Hay que acabar con la política de conciliación. Si el Parlamento no la aprueba, el Gobierno dimitirá. La República ha cogido dentro de sí a toda la vieja política española. Cataluña está dispuesta a dar la batalla, porque no queremos morir de sed y de hambre. Termina dirigiendo duras censuras a la Lliga.

El señor Xirau dice que hay solamente dos caminos: o que el Gobierno central reconozca su error o que el Gobierno de referencia se coloque frente a la Generalidad. En este último caso la Generalidad debe responder a la violencia con la violencia. El triunfo, cuando o incremento, será nuestro.

El señor Abadal se levanta a hablar en medio de gran expectación. Dice que, una vez aceptada la autoridad del Tribunal de Garantías, se debe también aceptar el fallo que ha dado al recurso sobre la ley de Cultivos. Dice que no hacerse así se violan artículos de la Constitución y del Estado. (Grandes protestas y un fuerte escándalo, en el curso del cual se vierten crueles injurias para el orador. Como no se le permite continuar hablando, éste decide dar por terminado su discurso y se sienta.)

Le contesta el señor Companys. Dice que el discurso pronunciado por el señor Abadal le ha producido fastidio. Aceptamos poder ser vencidos en la lucha, pero aunque muramos todos en este acto de fuerza renacera nuevamente el alma nacionalista de Cataluña.

Hablan a continuación los representantes de las demás minorías que se colocan incondicionalmente al lado del Gobierno.

El señor Companys salió poco después al balcón central del Parlamento y dirigió una arenga al pueblo. Le pregunta si se unirá a sus decisiones, y es contestado con un "sí" estentóreo y unánime. Dice el

señor Companys que entonces el pueblo debe esperar a que él haga la llaga para que le siga. Y a continuación recomienda a todos que se disuelvan pacíficamente. El público así lo hace, pero quedan rezagados algunos grupos de revoltosos, que producen incidentes y apedrear algunas tiendas que se hallaban abiertas aún, ocasionando la consiguiente rotura de cristales.

Poco después, en el Parlamento se pone a votación la proposición, que es aprobada por los votos de los 51 diputados que se hallaban en el Parlamento y se levanta la sesión.

PARECE QUE HAN LLEGADO ALGUNOS HIDROAVIONES PROCEDENTES DE LOS ALCAZARES

Durante la sesión de esta tarde en el Parlamento catalán, varios aparatos del aeródromo de Canudas volaron sobre el edificio, siendo aclamados por el público. Durante todo el día han estado acuarteladas las tropas. La Federación local del Trabajo y la Fai han acordado adherirse a los crabsaires.

Los señores Companys y Dencós, terminada la sesión en el Parlamento, se mostraron satisfechos del desarrollo de la sesión y del entusiasmo del público.

El señor Aratu, comisario del Gobierno de Madrid, ha celebrado una extensísima conferencia con la capital de la República. En dicha Comisaría se hallan concentrados los agentes del Estado.

Circula el rumor de que han llegado a Sitges varios hidroaviones procedentes de Los Alcázares.

ES MULTADO CON 5.000 PÉSETAS EL DIARIO «EL CORREO CATALAN» Y CLASURADOS TODOS LOS CENTROS TRADICIONALISTAS

Ha sido suspendido indefinidamente el diario tradicionalista «El Correo Catalán», al cual se ha impuesto además una multa de 5.000 pesetas, por la publicación de unos versos en los que al parecer se elogiaba al señor Companys, pero que, léidas la primera letra de cada estrofa, venían a decir en acróstico: «No digo más que mentiras».

Se han clausurado todos los Centros tradicionalistas.

El señor Xirau dice que hay solamente dos caminos: o que el Gobierno central reconozca su error o que el Gobierno de referencia se coloque frente a la Generalidad. En este último caso la Generalidad debe responder a la violencia con la violencia. El triunfo, cuando o incremento, será nuestro.

El señor Abadal se levanta a hablar en medio de gran expectación. Dice que, una vez aceptada la autoridad del Tribunal de Garantías, se debe también aceptar el fallo que ha dado al recurso sobre la ley de Cultivos. Dice que no hacerse así se violan artículos de la Constitución y del Estado. (Grandes protestas y un fuerte escándalo, en el curso del cual se vierten crueles injurias para el orador. Como no se le permite continuar hablando, éste decide dar por terminado su discurso y se sienta.)

Le contesta el señor Companys. Dice que el discurso pronunciado por el señor Abadal le ha producido fastidio. Aceptamos poder ser vencidos en la lucha, pero aunque muramos todos en este acto de fuerza renacera nuevamente el alma nacionalista de Cataluña.

Hablan a continuación los representantes de las demás minorías que se colocan incondicionalmente al lado del Gobierno.

El señor Companys salió poco después al balcón central del Parlamento y dirigió una arenga al pueblo. Le pregunta si se unirá a sus decisiones, y es contestado con un "sí" estentóreo y unánime. Dice el

señor Companys que entonces el pueblo debe esperar a que él haga la llaga para que le siga. Y a continuación recomienda a todos que se disuelvan pacíficamente. El público así lo hace, pero quedan rezagados algunos grupos de revoltosos, que producen incidentes y apedrear algunas tiendas que se hallaban abiertas aún, ocasionando la consiguiente rotura de cristales.

Poco después, en el Parlamento se pone a votación la proposición, que es aprobada por los votos de los 51 diputados que se hallaban en el Parlamento y se levanta la sesión.

PARECE QUE HAN LLEGADO ALGUNOS HIDROAVIONES PROCEDENTES DE LOS ALCAZARES

Durante la sesión de esta tarde en el Parlamento catalán, varios aparatos del aeródromo de Canudas volaron sobre el edificio, siendo aclamados por el público. Durante todo el día han estado acuarteladas las tropas. La Federación local del Trabajo y la Fai han acordado adherirse a los crabsaires.

Los señores Companys y Dencós, terminada la sesión en el Parlamento, se mostraron satisfechos del desarrollo de la sesión y del entusiasmo del público.

El señor Aratu, comisario del Gobierno de Madrid, ha celebrado una extensísima conferencia con la capital de la República. En dicha Comisaría se hallan concentrados los agentes del Estado.

Circula el rumor de que han llegado a Sitges varios hidroaviones procedentes de Los Alcázares.

ES MULTADO CON 5.000 PÉSETAS EL DIARIO «EL CORREO CATALAN» Y CLASURADOS TODOS LOS CENTROS TRADICIONALISTAS

Ha sido suspendido indefinidamente el diario tradicionalista «El Correo Catalán», al cual se ha impuesto además una multa de 5.000 pesetas, por la publicación de unos versos en los que al parecer se elogiaba al señor Companys, pero que, léidas la primera letra de cada estrofa, venían a decir en acróstico: «No digo más que mentiras».

Se han clausurado todos los Centros tradicionalistas.

El señor Xirau dice que hay solamente dos caminos: o que el Gobierno central reconozca su error o que el Gobierno de referencia se coloque frente a la Generalidad. En este último caso la Generalidad debe responder a la violencia con la violencia. El triunfo, cuando o incremento, será nuestro.

El señor Abadal se levanta a hablar en medio de gran expectación. Dice que, una vez aceptada la autoridad del Tribunal de Garantías, se debe también aceptar el fallo que ha dado al recurso sobre la ley de Cultivos. Dice que no hacerse así se violan artículos de la Constitución y del Estado. (Grandes protestas y un fuerte escándalo, en el curso del cual se vierten crueles injurias para el orador. Como no se le permite continuar hablando, éste decide dar por terminado su discurso y se sienta.)

Le contesta el señor Companys. Dice que el discurso pronunciado por el señor Abadal le ha producido fastidio. Aceptamos poder ser vencidos en la lucha, pero aunque muramos todos en este acto de fuerza renacera nuevamente el alma nacionalista de Cataluña.

EN UBEDA

UN INCENDIO QUE AMENAZA DESTRUIR UNA MANZANA DE CASAS

UBEDA.—A las once y media de la noche se ha declarado un violento incendio en un almacén de maderas de la calle de Doña María de Molina, que tomó gran incremento, a pesar de los esfuerzos de las autoridades y vecindario.

Ha perecido carbonizada Bernardina Martínez, de unos 50 años de edad.

Por carecerse en esta población de un servicio eficiente de incendios, a pesar de su gran número de habitantes, ha habido que pedir se enviara el Servicio de Incendios de Linares, que ha llegado a la hora que telefonamos, para contribuir a la extinción del incendio, que lleva ya destruidas dos casas y ha precipido en otras tres inmediatas, amenazando con destruir toda la manzana.

El incendio continúa.

CONDENADO A CUATRO MESES

POR INJURIAS A LOS SEÑORES LERROUX Y SAMPER

MURCIA.—Ha sido condenado a la pena de cuatro meses de prisión el director del semanario socialista de Aguilas "Trabajo", por la publicación de un artículo con cabeza a toda plana en el que al parecer se vertían algunos conceptos injuriosos para los señores Lerroux y Samper.

ESMERADO IMPRESO DE TODAS CLASES EDITORIAL MONTAÑESA

EN SANLUCAR

SON DETENIDOS LOS PISTOLEROS QUE ASESINARON A UN CARABINERO

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—La Guardia civil ha capturado a cinco individuos que constituían la banda de pistoleros que asesinó al carabinierto Antonio Antón Martín en la noche del 4 del corriente.

El importante servicio se debe a la declaración de un muchacho de catorce años que momentos antes de la agresión vio a los pistoleros apostados en unos árboles y conoció a uno de ellos, cuyo nombre dió. Detenido éste, negó su participación, pero estrechado a preguntas por el juez, acabó confesándose autor con otros cuatro, de los cuales dió los nombres. Se llama éste Manuel Roble, de veinte años, y sus compañeros, Salvador Delgado, de diez y nueve; José Rodríguez, de diez y siete; Manuel Millán, de diez y ocho, y José Moreno, de diez y nueve.

He escuchado el señor Santaló con gran amargura, pero aceptamos su decisión con dignidad, porque al defender nuestra dignidad defendemos la de la República. (Aplausos.)

El señor AGUIRRE, nacionalista vasco, declara que ellos no pueden negar la solidaridad con los catalanes y anuncia que se retirará también del Parlamento. (Protestas.)

El señor VENTOSA, de la Lliga, dice que no quiere juzgar la actitud de los vascos. En cuanto a la Esquerda, dice que no se puede considerar al Parlamento de España como un Parlamento de segunda categoría. Si hubiera habido agravio para Cataluña, nadie hubiese ganado a la Lliga en su protesta. No se puede alegar nada contra la sentencia del Tribunal de Garantías. Por tanto, estimo que no hay motivo alguno para tal retirada, que no obedezca a las aspiraciones autonomistas sino a la ideología particular de la Esquerda. Por tanto, la Lliga continuará manteniendo la actitud que hasta ahora ha mantenido.

El señor PRIETO dice que el Gobierno no ha sabido apreciar la magnitud del problema. Recuerda que la Lliga se retiró del Parlamento en los tiempos de don Antonio Maura. Pero ahora el hecho tiene más importancia. El señor Prieto teme lo que pueda ocurrir.

El señor Lecina—continúa diciendo— el señor Prieto—, diputado socialista por Cataluña, se ha retirado demostrando nuestra solidaridad.

EL MINISTRO DE TRABAJO A GINEBRA

Mañana saldrá para Ginebra el ministro de Trabajo con objeto de tomar parte en la conferencia internacional del Trabajo que allí se celebrará.

UNA SEPARACION

El señor Lerroux ha dispuesto separar del partido radical a don Rafael Blasco, que figura en el Tribunal de Garantías como vocal suplente.

REGRESO DE MINISTROS

Esta mañana llegaron a Madrid de regreso de su viaje a Palma de Mallorca los ministros de Obras públicas y Comunicaciones.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Procedente de Valencia y acompañado de su séquito regresó esta tarde a Madrid el presidente de la República.

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

LOS DIPUTADOS DE LA ESQUERRA SE RETIRARON DE LA CAMARA Y LES SIGUIERON, POR SOLIDARIDAD, LOS NACIONALISTAS VASCOS

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara comenzó a las cuatro y veinte de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y a continuación varios proyectos de Justicia que figuraban en el orden del día.

Se pasa a discutir el presupuesto del ministerio de Trabajo.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI advierte que este presupuesto se hizo antes de llevarse a cabo el traspaso de los servicios de beneficencia a Cataluña.

Con este motivo el señor AYATS plantea una interpelación que es aceptada por el ministro para el momento oportuno.

El señor MADARIAGA consume un turno en contra de la totalidad del proyecto.

Señala el exceso de burocracia en este departamento ministerial.

Le contesta el ministro de TRABAJO y dice que si a él le corresponde hacer un nuevo presupuesto de este departamento, se esforzará por remediar los defectos que pueda tener el presente.

Se discuten varios votos particulares de los señores Aza, Mondéjar, Jiménez Izquierdo y otro del señor Albiñana pidiendo que médicos rurales sean pagados por el Estado.

Sin más discusión queda aprobado el presupuesto, y a continuación el dictamen relativo al personal de las factorías de El Ferrol, Cartagena y La Carraca.

El presidente concede la palabra al señor Santaló. (Expectación.)

El señor SANTALÓ lee unas cuartillas en las que dice que la Esquerda, encarnando el sentir del pueblo catalán, vino a las Cortes con el propósito de colaboración, pero que la política del actual Gobierno les ha hecho cambiar de criterio, y por tanto se separan de la Cámara para, al amparo de la Constitución, continuar laborando por las libertades de Cataluña.

Acto seguido da un viva a la República y se ausenta del salón, seguido de todos los diputados de la Esquerda.

El señor ARMASA, radical, dice: "Irse sin escuchar al Gobierno es una grosería."

El jefe del GOBIERNO hace notar también la actitud incorrecta de la Esquerda. Estudia el asunto que ha dado motivo a esta retirada, y señala el hecho de que cuando se presentó el recurso no se alzó ninguna voz en el Parlamento ni en la Esquerda. Además, la presentación de un recurso no significa un agravio. Nosotros, como los diputados de la Esquerda, estamos dispuestos a respetar la Ley. ¿Por qué entonces la retirada?

He escuchado el señor Santaló con gran amargura, pero aceptamos su decisión con dignidad, porque al defender nuestra dignidad defendemos la de la República. (Aplausos.)

El señor AGUIRRE, nacionalista vasco, declara que ellos no pueden negar la solidaridad con los catalanes y anuncia que se retirará también del Parlamento. (Protestas.)

El señor VENTOSA, de la Lliga, dice que no quiere juzgar la actitud de los vascos. En cuanto a la Esquerda, dice que no se puede considerar al Parlamento de España como un Parlamento de segunda categoría. Si hubiera habido agravio para Cataluña, nadie hubiese ganado a la Lliga en su protesta. No se puede alegar nada contra la sentencia del Tribunal de Garantías. Por tanto, estimo que no hay motivo alguno para tal retirada, que no obedezca a las aspiraciones autonomistas sino a la ideología particular de la Esquerda. Por tanto, la Lliga continuará manteniendo la actitud que hasta ahora ha mantenido.

El señor PRIETO dice que el Gobierno no ha sabido apreciar la magnitud del problema. Recuerda que la Lliga se retiró del Parlamento en los tiempos de don Antonio Maura. Pero ahora el hecho tiene más importancia. El señor Prieto teme lo que pueda ocurrir.

El señor Lecina—continúa diciendo— el señor Prieto—, diputado socialista por Cataluña, se ha retirado demostrando nuestra solidaridad.

Nuestras masas nos invitan continuamente a retirarnos ante la actuación del Gobierno. No sabemos cuánto tiempo durará nuestra actitud paciente.

El señor BARRICA declara que la izquierda republicana catalana está de acuerdo con la actitud de la Esquerda.

El jefe del GOBIERNO contesta brevemente al señor Prieto. Le dice que es conveniente aclarar si el Socialismo está dispuesto o no a actuar dentro de la Ley. De lo contrario no debe extrañar a nadie que el Gobierno se oponga a la revolución. Afirma que un arreglo estrechará las relaciones con el Parlamento catalán.

El señor PRIETO dice que se hallase una solución armoniosa al problema para evitar que esta retirada de los catalanes pueda tener ulteriores efectos.

El señor BOLIVAR declara su adhesión con el proletariado catalán. A las nueve de la noche se levanta la sesión.

INFORMACION DE PASILLOS

LA MINORIA SOCIALISTA

La minoría socialista, en una reunión que celebró hoy en una de las secciones del Congreso, se ocupó de las comunicaciones que el gobernador de Badajoz hizo al señor Rubio Heredia para abandonar aquella provincia como consecuencia de su intervención en la huelga de campesinos.

La minoría acordó dar cuenta de ello al presidente de la Cámara y plantear el asunto en el salón de sesiones.

LA REUNION DE LA ESQUERRA

Se reunió la minoría de la Esquerda en una de las secciones del Congreso, juntamente por los diputados de la Unión Socialista de Cataluña.

El señor Rubio dijo a los periodistas que la reunión no tenía importancia. Dijo que en ella se había acordado solidarizar con la responsabilidad del discurso pronunciado por el señor Companys.

Don Tomás Piera dijo a los periodistas que en Cataluña cada día eran más republicanos.

El señor Santaló dijo que en la reunión se había tratado de la retirada de los diputados de la Esquerda, y que al efecto esta tarde leería en la sesión de la Cámara unas cuartillas sobre el asunto. Dijo que la tranquilidad en Barcelona era absoluta y que seguiría siéndolo si el Gobierno de Madrid no la alterara con sus actos.

A las seis menos cuarto de la tarde terminó la reunión de la minoría de la Esquerda.

A la salida los asistentes convinieron en decir que se había tratado de la cuestión de la retirada de los diputados del Parlamento, y que en este sentido el señor Santaló leería esta tarde una nota en la sesión de la Cámara.

El señor Santaló, con quien los periodistas hablaron unos momentos, ratificó lo anterior, y agregó que de la nota que leería en la Cámara había ya dado cuenta al señor Samper.

LOS DIPUTADOS NACIONALISTAS VASCOS

Se preguntó esta tarde a los diputados nacionalistas vascos si habían adoptado algún acuerdo concreto en relación con la actitud de la Esquerda, y manifestaron que no podían hacerlo, puesto que de los doce diputados que componen la minoría, solamente se encuentran cinco en Madrid.

LA MINORIA RADICAL DEMOCRATA

Se reunió en una sección del Congreso la minoría radical democrata. El señor Martínez Barrio, a la salida, dijo que se había tratado de la retirada de los diputados de la Esquerda de la Cámara, y que se había acordado que el señor Lara, en nombre de la minoría, expusiera el criterio de ésta en el asunto.

PARA LA CONCESION DE UNA PENSION

El señor Royo Villanova ha manifestado que tiene el propósito de presentar a la Cámara una proposición recogiendo el espíritu de un artículo publicado en un diario de Tarragona, en el que se pide la concesión de una pensión vitalicia de doce mil pesetas para el decano de los ex diputados catalanes señor Caballé, por su historial republicano.

EL SEÑOR SAMPER RECIBE A VARIOS MINISTROS

Después de hablar el señor Santaló, el señor Samper recibió a varios ministros en el salón de la Cámara. Al salir, el presidente del Consejo fué preguntado por los periodistas sobre si los diputados de la Esquerda se retirarían definitivamente, y el señor Samper contestó que no debía ocurrir tal, pero que de las gestiones que se han hecho no se ha llegado a una fórmula transaccional. Añadió que el señor Santaló le dió cuenta de los proyectos que tenían de retirarse y que él le hizo algunas consideraciones, pero que creía que no habían hecho mella en su ánimo.

LA NOTA DE LA ESQUERRA

En la nota leída por la Esquerda en la sesión de hoy, se dice que la Esquerda, los federales y la Unión Socialista, cumpliendo un deber que estiman imprescindible y en representación del pue-

blo catalán que sintió como el que el republicanismo el día 14 de abril, colaborado hasta aquí en la consolidación de la República, estructuración del Estado y reconocimiento de las particularidades históricas de las diferentes regiones que tienen marcada personalidad. Con este propósito vinieron partidos a las Cortes Constituyentes, lo mismo a estas Cortes, pero no pueden participar en la labor de regeneración política que se pretende realizar por el Gobierno actual. Se señala que, por tanto, no pueden seguir ocupando los escaños que hasta ahora han ocupado, los que avalar con su presencia la política anticatalana que se realiza en el Parlamento, compatible con las convicciones de dichos partidos políticos. Termina la nota diciendo un viva a la República, y diciendo que aun apartados del Parlamento, seguirán laborando por la consecución de las propias libertades y de las libertades del pueblo español.

Al terminar la sesión y salir a pasillos el señor Santaló fué interrogado por los periodistas, a los que dio la vuelta a la Cámara no deparó de ellos y que, por tanto, nada más decir.

Agregó que los diputados todos de Esquerda saldrán mañana, miércoles para Barcelona.

EL SEÑOR SANTALÓ NIEGA A HACER MANIFESTACIONES

Al terminar la sesión y salir a pasillos el señor Santaló fué interrogado por los periodistas, a los que dio la vuelta a la Cámara no deparó de ellos y que, por tanto, nada más decir.

Agregó que los diputados todos de Esquerda saldrán mañana, miércoles para Barcelona.

DICE EL SEÑOR TRAVEL

También interrogaron los periodistas esta noche al señor Travel, el cual dijo que el republicanismo del pueblo catalán y censuró el fallo del Tribunal de Garantías en el recurso sobre la ley de Cultivos catalanes.

Añadió que Cataluña fué la primera que implantó la República y que su deber era defender su marcha sin detenerse en el sentido que inspiró su plantación.

DICE DON MELQUIADES ALVAREZ

Don Melquiades Alvarez, habiendo do de la retirada del Parlamento los diputados catalanes, dijo que los periodistas que prefiriera que fueran definitivamente.

El señor Goicoechea ha dicho que su minoría cumplirá con su deber defendiendo en todo momento los intereses de España.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El señor Alba, al recibir hoy a los periodistas, terminada la sesión, dijo que había conferenciado con los señores Santaló y Tomás Piera, con los cuales le hablaron de su retirada y de las gestiones que realizaría para llegar a un acuerdo antes de adoptar esta determinación.

Dijo luego que mañana la sesión empezará con el dictamen sobre la diodifusión y que luego seguirá la designación de jueces municipales y el Estatuto del Tribunal de Garantías.

Por la noche se verá la forma de terminar con el debate económico iniciado por el señor Calvo Sotelo. Si quedara tiempo se discutirían algunas proposiciones incidentales.

EL PROYECTO DE LEY TABLEANDO LA PENA DE MUERTE

La Comisión de Justicia, que se reunió en una de las secciones

ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 6
DOCTOR MADRAZO, 1. 1.º
(Teatro Pereda).

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 1340

SAIZ

AP. DIGI
V. GLANI
DE
MUELLE.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

Papel de fumar SMOKING
DOS CALIDADES
CALIDAD ARROZ: Estuche rojo - Medio suave - Medio combustible - 10 céntimos
CALIDAD HILO: Estuche plateado - Suave Combustible - 15 céntimos

del Congre
nencia s
por virtud
pasa de m
redactado
puesta del
LOS
ZAR
Esta tar
vista los se
so. Se igno
ros tratar
PAJ
SAI
A las seis
vocados por
on los señ
Rodríguez P
A la salida
habían caml
estrada de
guerra.
LOS
HAJ
Los diputa
la Cámara,
vascos, son
DIC
BLE
Pregunade
de la Címar
señor Vallén
gos que dese
lar y la Jap,
ta que la C
hallaba bien
OOM
SILL
Al termina
con numeros
los de la Cí
los diputados
El señor P
de pasaba e
El señor R
mayoría de l
formas con e
Cultivos.
LEGG
EL MAGN
NOR
MADRID.—
pial el mag
americana,
a quien, ntr
acompañand
gracia Mari
EL PEI
QUE DE
PARIS.—L
de 50 años d
de Villaneu
de doverada
ran Douber
gas. El per
pe encerrad
que se sepa
se abalanzó
carga de la
había en el
A los gritos
de la criada,
tro de sobre
Sin embarg
de tal maner
criada y se
dele tan terr
gata y el se
mentos expir
señora Floch
gustosos, acu
el jardiner
sobre el perr
camente, la
diver, un mor
trozada y san
El perro he
de premios en
por su ferocid
progresos log
matricarlo.
UNA EXPER
UN APAR
INSUM
BREST.—E
en se congre
segunda dáse
para presenc
guillaume, im
nadado a impe
embarcaciones
el inventor
lato, por med
vía de agua
"Tou-a-Flot",
partimento es
tamedi: tamen
tras unos
concedido, se
poco a poco
rente, en la
Cuando Mr.
e puente fué
cerro antes d
rro. Saint-Na
nuz.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN MALAGA SE DECLARO AYER LA HUELGA GENERAL

EL CONFLICTO CAMPESINO TIENDE A DESAPARECER EN TODAS PARTES

NOTAS OFICIALES DE GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación entregó a los periodistas una nota con las siguientes noticias sobre huelgas: Alicante.—Huelgan solamente tres pueblos. Almería.—Perina mantiene huelga parcial. Córdoba.—Reintegrados al trabajo seis pueblos. Retirado oficio dos. Sevilla.—Reintegrados al trabajo en cinco pueblos. Valencia.—Algunos pueblos huelga parcial. El señor Salazar Alonso añadió que se había declarado la huelga general en Málaga. Luego rectificó una información de "A B C" en la que se dice que el señor Denés había dado cuenta de la situación en "la nación" catalana, cuando lo que dice, y así lo manifiesta el periódico, fué en "la región" catalana.

EN ARANJUEZ

ARANJUEZ.—La huelga de campesinos continúa igual. No se han registrado incidentes y en muchos pueblos se trabaja con normalidad. En Ontipofa ha terminado la huelga.

PARA SOLUCIONAR LA CRISIS DE TRABAJO

EL FERROL.—Variadas entidades de esta capital han dirigido telegramas a los diputados en Cortes pidiéndoles que intervengan activamente para que cuanto antes se conceda los créditos necesarios para la construcción de escuelas, con objeto de aliviar en parte la gran crisis de trabajo que se deja sentir.

LA HUELGA GENERAL EN MALAGA

MALAGA.—Ha estallado la huelga general revolucionaria. La C. N. T. y la U. G. T. han hecho circular hojas excitando a los obreros al paro. El domingo fué detenido un concejal comunista y ayer fué detenido otro socialista. A las seis de la mañana de hoy comenzó el paro. Los periódicos no han podido venderse, y los mercados se hallaban abastecidos. El gobernador civil ha declarado ilegal la huelga y ha dicho que aplicará el artículo 17 de la ley de Orden público. Respecto a la huelga de campesinos, dijo el gobernador que decreta notablemente en toda la provincia. Terminó diciendo que se espera que de un momento a otro lleguen más fuerzas de la Guardia civil y de Asalto a la capital.

EL RECURSO DE LOS PATRONOS METALURGICOS MADRILEÑOS

MADRID.—El conflicto planteado en el ramo de la metalurgia entra en una nueva fase, debido a que a las seis de la tarde, el Sindicato Patronal Metalúrgico presentó ante el ministro de Trabajo el anunciado recurso contra el acuerdo del Jurado mixto del ramo por que se implantaba la jornada de cuarenta y cuatro horas con carácter provisional durante tres meses, plazo que se estima suficiente para realizar el estudio definitivo de un estatuto regular de jornada y salarios de la industria metalúrgica. Dicho acuerdo obtuvo la plena conformidad de los obreros. Los patronos anunciaron desde el primer momento que contra él recurrirían. Así ha sido, en efecto. El recurso, como hemos dicho antes, ha sido presentado. Firman el escrito de recurso el presidente del Sindicato Patronal Metalúrgico, don Francisco Torres Coaña, y los vocales patronos del Jurado don Luis Martín de Vidales y don Juan Selgas y Marín. Fundan el recurso en quebrantamiento de forma por infracción de todo el capítulo X de la ley de Jurados mixtos, por haber ordenado el ministro al presidente del Jurado que reuniera en fecha determinada y resolviera por dirimencia la cuestión de la jornada en la metalurgia. Estiman además que en ello hubo intimidación y violencia, así como la hay también en los atentados y coacciones que ha habido a través de los tres meses de huelga. Niegan competencia al Jurado mixto para implantar jornadas inferiores a la ley de ocho horas, y afirman que "la costumbre de haber dejado tanto tiempo a los Jurados mixtos ejercer abusivamente de poder legislativo, hasta el punto de llegar a constituir los mismos un pequeño Estado o feudo dentro del Estado español, ha hecho que parezcan naturales todas estas incursiones en el campo de las leyes". Razonan luego los perjuicios que la jornada de cuarenta y cuatro horas ocasiona a la industria de Madrid comparándola con la del resto de las provincias y la incongruencia de que se establezca un plazo de tres meses para estudiar definitivamente la jornada, sin perjuicio de fijar de antemano una, la de cuarenta y cuatro horas. Finalmente apuntan la conveniencia de que se tomen medidas graves contra el Jurado mixto de la metalurgia por los acuerdos tomados y que se revoque el acuerdo recurrido.

UNA NOTA DE PROTESTA Y UNA PETICION DE ENTREVISTA

MADRID.—Se ha hecho pública por los patronos la siguiente nota: "Los patronos metalúrgicos madrileños se ven obligados a protestar de la desigualdad de trato de que les ha hecho víctimas el ministro de Hacienda al denegarles la moratoria en el pago de la contribución que tenían solicitada, cuando esta gracia o beneficio les ha sido concedido a dueños de bares y cafés con motivo de la huelga del pasado año, y eso que la duración de la misma sólo fué de mes y medio, y la metalúrgica lleva más de tres meses. También a los dueños de taxis y transportes, sólo por el hecho de haber tenido poca recaudación, se les concedió en este año un mes de prórroga. No es justo, pues, cuando tantas y tantas son las cargas, que pesan sobre la industria metalúrgica de Madrid, no se atiende una pretensión concedida a otras con menos motivos que a ésta; por ello esperamos se revoque esta decisión, ya que estamos seguros de que el señor Marraco se dé cuenta de la justicia que les asiste. El Sindicato metalúrgico El Balauarte ha remitido al presidente del Jurado mixto de Metalurgia el siguiente escrito de petición: "Los que suscriben, en nombre y representación del Sindicato metalúrgico de Madrid El Balauarte, se dirigen a usted, como presidente de ese Jurado, recabando del mismo la celebración de una entrevista en ese organismo con la representación del Sindicato Patronal Metalúrgico, sito en la calle de San Bernardo, número 63, y la de este Sindicato, a fin de llegar a un acuerdo en el posible conflicto que a dichas organizaciones se les puede crear a virtud del reciente conflicto del ramo de la edificación. Por lo urgente del asunto, esperamos ser convocados a la mayor brevedad posible; le saludamos atentamente. —Por el Comité del Sindicato: El presidente, Carlos Rubio; el Vicepresidente, Pedro Gutiérrez."

HUELGA GENERAL APLAZADA

El Sindicato Unico de la Construcción ha publicado un manifiesto explicando los motivos por los que ha desistido de declarar ayer la huelga general del ramo, que se había anunciado. Se aplaza este paro en espera de que se extinga el plazo dado al ministro de Trabajo para que definitivamente resolviera el conflicto metalúrgico. Entre otras cosas, el manifiesto dice: "Este Comité, previo aval de los Comités de sección y militantes, ha acordado, en vista de la posición de una parte del Comité de huelga de los metalúrgicos, demorar esta declaración hasta el día—martes o miércoles—siguiente a la terminación del plazo en que el ministro de Trabajo ha de dar su opinión respecto al fallo del Jurado mixto. Como en nosotros no hay ni puede haber deseos de exhibirse, y mucho menos de aparecer como oportunistas, diferimos esta declaración a la fecha señalada más arriba. No decimos más. Aquí queda reflejada cuál ha sido y será, si éste no se resuelve rápidamente, la posición del Sindicato Unico de la Industria de la Construcción. Por hoy no hay huelga de nuestra industria. No obstante esto, y entendiendo que así cumplimos con nuestro deber, iremos a la huelga general si el fallo del ministro de Trabajo es desfavorable para los metalúrgicos."

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

ZAMORA.—Se ha verificado el entierro del joven Eduardo Rodríguez, asesinado por los socialistas cuando araba en Valdecabado. Asistió numeroso público, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo.

MANIFESTACIONES DEL DELEGADO DE TRABAJO

MADRID.—El delegado de Trabajo ha manifestado que el recurso presentado por los patronos metalúrgicos se ha enviado al Consejo Superior de Trabajo, y luego debidamente informado será remitido al ministro para que éste resuelva. Añadió el delegado de Trabajo que también los patronos de Barcelona habían presentado recurso. Con respecto a la huelga de campesinos dijo que hay tranquilidad completa en toda España.

José del Píñal

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 13-13 De once a una y de tres a cinco.

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Marañón. MEDICINA INTERNA Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 y media y de 4 a 6. Pobres, martes y viernes, a las 5. HERNAN CORTES, 1, 1.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

MADRID.—El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas, sobre la huelga de campesinos, que en Guadalajara, León, Murcia, Zamora, Avila, Palma de Mallorca, Valencia, Teruel, Valladolid, Almería, Castellón, Ciudad Real y Huelva, la tranquilidad era completa, habiendo terminado la huelga de campesinos. En Burgos queda aún pendiente de solución en siete pueblos. En Toledo se han reintegrado al trabajo en la mayoría de los pueblos, pero en otros, muy pocos, continúa, habiéndose ejercido algunas coacciones. Se han practicado varias detenciones. En Albacete, los obreros de Poza de Cañada han presentado el oficio de huelga. En Pamplona, donde todavía quedan algunos pequeños focos de huelga campesina, se ejercieron algunas coacciones.

EL AVION GIGANTE DESAPARECIDO HA SIDO ENCONTRADO DESTRUIDO Y MUERTOS TODOS SUS TRIPULANTES

NUEVA YORK.—Ha sido encontrado el avión gigante de la Compañía Condor, que había desaparecido desde el sábado. El aparato ha sido encontrado destruido en las montañas Catskill y muertas las siete personas que lo ocupaban.

UN TRIMOTOR CAE EN UNA LAGUNA, Y RESULTAN TRES DE SUS TRIPULANTES MUERTOS Y TRES HERIDOS

BUENOS AIRES.—El trimotor "San Pedro", que salió esta mañana de Morón con rumbo a Mendoza, cayó en la laguna Mar Chiquita, en la provincia de Buenos Aires, resultando tres tripulantes muertos y tres heridos.

IFNI COMO BASE DE AVIACION LO QUE SE TRATO EN UNAS CONVERSACIONES

PARIS.—Según informes de círculos bien autorizados, se dice que durante la reciente estancia en Madrid del representante general de Francia en Marruecos, persuadió a los ministros españoles, con los que se entrevistó, sobre la conveniencia de que España no conceda autorización a Inglaterra ni a Alemania para instalar aeródromos en el territorio de Ifni. Se añade que el señor Ponsot está muy bien impresionado de las gestiones que llevó a cabo en la capital de la República española.

A VOLAR TODOS

ES INVENTADO EL «HOMBRE QUE VUELA»

MOSCU.—El señor Sarkof, ingeniero ruso, ha inventado un aparato que combina los méritos del avión y el aerostato y se eleva verticalmente. Además, este curioso aparato, capaz sólo para una persona, se puede dirigir enteramente a voluntad, yendo a aterrizar en un lugar determinado con absoluta precisión. Puede ser transportado con gran facilidad. Lleva un motor muy pequeño. Dicen los informes que describen este aparato que responde de tal modo a los movimientos del que lo maneja, que éste puede ser considerado como el hombre dotado de facultades de vuelo.

EL EX-KAISER

REGRESARA A ALEMANIA EN EL CASO DE SER REQUERIDO

LONDRES.—Un redactor del periódico "Daily Mail", el señor Randolph Churchill, hijo del ex ministro de Hacienda Winston Churchill, ha conseguido en Doorn una entrevista con el ex kaiser. En el curso de la entrevista, Guillermo de Hohensollern exaltó la obra realizada por el canceller Hitler, y declaró que está dispuesto a regresar a Berlín en caso de ser requerido. Terminó criticando la obra de Ginebra y recordando la "edad de oro" que constituyó su reinado.

C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. AMÓS DE ESCALANTE, 8, 2. Teléfono 28-30.

CLINICA DE MATERNIDAD

VILLA MARIA Calle del Monte, número 61. Bajo la dirección del Dr. Rodríguez Cabello, médico-jefe de la Casa provincial de Maternidad. Exclusivamente embarazo, parto, puerperio, normales o patológicos.

LA CATASTROFE DE POLA DE GORDON

SE CONOCEN ALGUNOS NUEVOS DETALLES Y LA LISTA DEFINITIVA DE MUERTOS Y HERIDOS

OVIEDO.—Se conocen algunos detalles complementarios de la catástrofe de Pola de Gordon. Ante la magnitud del accidente, apenas se conocieron las primeras noticias, salieron para el lugar del suceso autoridades y periodistas. Cuando llegaron, todavía se estaban recogiendo los últimos restos de las víctimas a lo largo de la vía, desde el paso a nivel hasta el lugar en donde pudo frenar el expreso. Cerca del lugar del suceso, en la carretera, se hallaban conversando momentos antes de la catástrofe Isidoro Rodríguez y Maximino Sánchez. Vieron pasar el autocar, sirviendo notaron en los ocupantes nada extraño, y pocos momentos después oyeron una tremenda explosión y una enorme llamarada. Aseguran que el autocar pasó, por haber allí una curva, a poca velocidad. Al oír el estruendo, en lugar de acudir al lugar de la catástrofe, salieron corriendo para el pueblo de Pola, donde dieron cuenta de que había debido de ocurrir alguna catástrofe, por lo que pocos momentos después llegaron los primeros vecinos, autoridades y fuerzas de la Guardia civil, con los médicos del pueblo. El cuadro que se presentó a los que acudieron era horripilante, más aún por ser de noche. Como ya hemos dicho, a todo lo largo de la vía y del puente del ferrocarril sobre el río, desde la casa de la guardabarrera hasta donde el maquinista pudo frenar, se hallaba sembrado de cadáveres, heridos y restos del coche. Es milagroso que el expreso, dada la gran velocidad que llevaba y el tamaño del autocar, no descarrilase. Ello debióse, sin duda, a que en el momento del choque salieron lanzados de cuajo el motor y parte del "chasis" evitando que estas partes más sólidas quedaran debajo del tren y lo hicieran descarrilar. La explosión del depósito de gasolina del autocar y las llamaradas producidas por la misma, que prendieron en la máquina del expreso, se produjeron cuando el maquinista del tren había logrado frenar. En la parte delantera de la máquina se encontraron tres cadáveres. Uno de ellos parece el del chófer, a quien antes de fallecer, y en la agonía, se le vio subir por la máquina hasta cerca de la chimenea, en un ansia de salvación indescriptible. El maquinista del expreso se llama Domingo Valencia, y después de atender a los primeros heridos regresó con el tren a la estación de Pola, desde donde después llevó algunos de los heridos a León. Los viajeros del expreso, al sentir el choque y producirse después las llamaradas, recibieron gran impresión. Los heridos fueron llevados a Pola de Gordon, constituyéndose el café del pueblo el hospital. Acudieron, además de los médicos de Pola, los de Santa Lucía y La Robla, que atendieron a los heridos de primera intención. Los dos únicos ocupantes salvados íntegramente de la catástrofe son Francisco Herrero y Oscar Pañeda. El primero, absolutamente ileso, y el segundo, con ligeras erosiones. Deben su salvación a ir en la parte posterior del "autocar", y aunque salieron despedidos violentamente, no sufrieron daño. Ambos habían cedido además su puesto al matrimonio de Santa Lucía, que por haber perdido el tren en León pidieron los llevasen en el "autocar" y que han perecido en la catástrofe. Ambos declaran que iban contentos y cantando, y que nada anormal advirtieron hasta el momento de ser arrastrados, sin que recuerden luego lo ocurrido concretamente. La mayor parte de los heridos lo está de fracturas de brazos y piernas y magullamiento generales.

LA LISTA DEFINITIVA DE MUERTOS Y HERIDOS

Se conoce la lista definitiva de muertos y heridos, que es la siguiente: Muertos: Rosendo Moris Santurio (obrero de la Fábrica de Laviada). Robustiano Caicoya García, de Somio (obrero también de Laviada). Joaquín Cocaño Felgueroso (empleado de Gumersindo García). José Díaz Lombana, de Cenero. Pablo Cordero Muñoz (mecánico de «La Primitiva Indiana»). Manuel Díaz Junco (tejero). Sandalo Alvarez Morán (confitero de la calle de Francisco Ferrer). Manuel García Castañeda (comerciante de ultramarinos de la misma calle). Angel Hevia Alvarez (cabo de Bomberos y capataz de obras públicas municipales). Vespertino Arango (obrero municipal). Laureano Cifuentes Caicoya (obrero de Laviada). Manuel López Mieres (bombero). Manuel Alvarez Ductil (empleado de la Farmacia Escalera). Manuel Alvarez León (bombero). Salvador Costales (conductor del autocar accidentado). Juan Villaverde. Arturo Castro (obrero de la fábrica de Laviada). Carmelita Peláez, de Pola de Gordon. Angel Sanmartín, de ídem, marido de la anterior. Heridos: Nicanor González Alvarez, de treinta años, de Cenero.

Urbano Suárez Castillo, de diecisiete años, de Gijón (pañadero). Aquilino Alvarez (obrero de Laviada). José García Rodríguez, de cincuenta y tres años (obrero de Laviada). Antonio Cueto Rodríguez (industrial carrocer). Ricardo Vergara, de veinticuatro años, panadero, y Urbano Suárez García de cuarenta y un años (también panadero). Resultaron con ligeras contusiones y regresaron ayer a Gijón, Oscar Pañeda, empleado del Banco de Gijón, y Francisco Herrero Hernández.

LAS JOYAS DE LOS ZARES

LOS SOVIETS LAS QUIEREN VENDER EN UNA EXPOSICION

MOSCU.—Según publican varios periódicos, el Gobierno de los Soviets ha decidido enviar a la Exposición Internacional de América todas las joyas de la Corona del Zar. El valor de estas joyas se calcula en unos 35 millones de libras, y según la información de la Prensa soviética, el Gobierno espera encontrar un comprador o compradores de las mismas.

EL VICECONSUL JAPONES EN NANKIN

SE CREE QUE HA SIDO RAPTADO POR LOS TERRORISTAS CHINOS

TOKIO.—El ministro de Negocios Extranjeros ha ordenado se abra una investigación para averiguar las circunstancias en que ha desaparecido el vicecónsul japonés en Nankin, señor Kuramoto. La impresión es que dicho señor fué raptado el día 8 del corriente por los miembros de una sociedad terrorista china.

EL COMERCIO ANGLO-ESPAÑOL

DISMINUYEN LAS IMPORTACIONES Y AUMENTAN LAS EXPORTACIONES INGLESAS

LONDRES.—En la sesión de la Cámara, un diputado expresó su opinión relativa a que las relaciones comerciales entre España e Inglaterra no eran satisfactorias. Se levantó para contestarle mister Colville, quien manifestó que si bien las importaciones de España a Inglaterra habían disminuido, han aumentado, en cambio, las exportaciones de Inglaterra con destino a aquel país.

Manuel G. Mesones

PIEL Y SECRETAS RADIOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Edificio del Gran Cinema. Teléfono 26-48. Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

EN SAN SALVADOR

SE TEME QUE EL NUMERO DE MUERTOS ASCIENDA A DOS MIL

SAN SALVADOR.—Noticias privadas dicen que los trabajadores de Alivio temen que el número de muertos a causa del huracán lleguen a dos mil. Sin embargo, hacen constar que esta cifra está basada en un cálculo aproximado. Un vapor que hasta ahora no se sabe cómo se llamaba, se hundió cerca de la costa. Sus restos han empezado a flotar, y entre ellos se ven algunos cadáveres. Sobre las aguas de los ríos y lagos flotan también centenares de cadáveres de cabezas de ganado. La fuerza del huracán fué tal, que llegó a sacar de los riales a un tren y lo lanzó a un centenar de pies, volcándolo y quedando con las ruedas en el aire.

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alcazar) Y DON M. ONTANON ALCALA (frente a Las Calatravas)

del Congreso, tiene ya ultimada la ponencia sobre el proyecto de ley por virtud del cual se restablece la pena de muerte. El dictamen estará redactado de acuerdo con la propuesta del Gobierno.

LOS SEÑORES CID Y SALAZAR ALONSO

Esta tarde celebraron una entrevista los señores Cid y Salazar Alonso. Se ignora lo que ambos ministros trataron en esta entrevista.

PARA CAMBIAR IMPRESIONES

A las seis y media de la tarde, convocados por el señor Barcia, se reunieron los señores Gordón Ordás, Lara, Rodríguez Pérez y don Miguel Maura. A la salida de la reunión dijeron que habían cambiado impresiones sobre la retirada de los diputados de la Esquerda.

LOS DIPUTADOS QUE SE HAN RETIRADO

Los diputados que se han retirado de la Cámara, son contar los nacionalistas, tres, y los republicanos, veintinueve.

DICE EL SEÑOR GIL ROBLES

Preguntado esta tarde en los pasillos de la Cámara el señor Gil Robles si el señor Valiente había dimitido los cargos que desempeñaba en Acción Popular y la Jap, contestó el líder derechista que la carta del señor Valiente se hallaba bien clara.

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

Al terminar la sesión de hoy se hicieron numerosos comentarios en los pasillos de la Cámara sobre la retirada de los diputados de la Esquerda. El señor Prieto decía que cada hora que pasaba era más grave la situación. El señor Royo Villanova decía que la mayoría de los catalanes estaban conformes con el fallo del Tribunal de Garantías en el recurso sobre la ley de Cultivos.

LLEGO AYER A MADRID

EL MAGNATE DE LA PRENSA NORTEAMERICANA

MADRID.—Ha llegado a esta capital el magnate de la Prensa norteamericana, M. Williams Randolph, a quien, entre otras personas, viene acompañándole la artista cinematográfica Marión Davies.

EN PARIS

EL PERRO POLICIA QUE DEVORA A UNA CRIADA

PARIS.—La señora Jeanne Le Floch, de 50 años de edad, criada de la señora de Villaneuve, de Louveciennes, ha sido devorada por un perro policía de raza Dobermann en condiciones trágicas. El perro, que estaba casi siempre encerrado, salió de la perrera, sin que se sepa todavía cómo se soltó, y se abalanzó sobre la señora Gilbert, criada de la dueña de la casa, que se hallaba en el pabellón escogiendo flores. A los gritos de la señora Gilbert acudió la criada, que logró retirar al perro de sobre su presa. Sin embargo, estaba ya enfurecido de tal manera, que no reconoció a la criada y se abalanzó sobre ella, dándole tan terribles dentelladas en la garganta y el vientre, que en pocos momentos expiraba. Al verse atacada, la señora Floch empezó a dar gritos angustiosos, acudieron algunos vecinos y el fardero de la casa, que abrió fuego sobre el perro con un rifle. Desgraciadamente, la infortunada mujer era cañavero, un montón informe de carne destrozada y sangrante. El perro había ganado una infinidad de premios en muchos concursos, tanto por su ferocidad natural como por los progresos logrados al entrenarlo y domesticarlo.

UNA EXPERIENCIA CONCLUYENTE

UN APARATO PARA HACER INSUMERGIBLES A LOS BARCOS

BREST.—Enorme cantidad de público se congregó hoy en las muelles de la segunda dársena del puerto de comercio para presenciar las experiencias de Mr. Guillaume, inventor de un aparato destinado a impedir el hundimiento de las embarcaciones. El inventor, después de haber simulado, por medio de una compuerta, una vía de agua a bordo de su ballenera "Tout-a-Flot", se encerró en un compartimento estanco. El barco se hundió inmediatamente. Tras unos quince minutos de enorme presión, se vio al "Tout-a-Flot" salir poco a poco a flote y emerger, finalmente, en la superficie. Cuando Mr. Guillaume apareció sobre el puente fué calurosamente aclamado, como antes de ahora lo ha sido en Nantes, Saint-Nazaire, Lorient y Douarne.

SAIZ ANATOMIL

MEDICO AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS DE 11 A 14 A A S. MUELLE, 34. Teléfono 1818.

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión ordinaria que celebró esta tarde a las siete, la Corporación municipal se tratarán los asuntos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Da cuenta del vencimiento del seguro de la antigua casa Ayuntamiento y mobiliario del mismo.

Dar cuenta de haber estado expuesto al público para reclamaciones el proyecto presentado por la Compañía general de Electricidad Montañesa, para establecimiento de líneas conductoras de energía eléctrica en este término municipal.

Da cuenta de haber quedado por segunda vez desierta la subasta de puestos fijos para la venta de helados.

Presentación de la liquidación general de la obra del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Informes de las Comisiones y oficina de arbitrios.

Asuntos pendientes sobre la mesa, relacionados con el incremento del valor de los terrenos, subvención de casa a los señores maestros y expediente del ex depositario municipal.

Nómina de jornales. Cuentas. Proposiciones, ruegos y preguntas.

ECOS DE SOCIEDAD

De Valladolid, en cuya Universidad cursa con aprovechamiento la carrera de Medicina, ha llegado el joven estudiante don Manuel Juanco.

Ha regresado de Valladolid, después de haber aprobado con brillantes notas el segundo año de Medicina, don Hermelegildo Fernández Abascal.

De la Universidad de la capital asturiana, en la cual ha obtenido honrosas calificaciones en sus estudios de la carrera de Derecho, ha regresado el joven don Juan Díaz de la Espina.

ASOCIACION LIBRE DE PROPIETARIOS-EL ARBITRIO DE PLUS VALIA

Antes las interpretaciones que por algunos señores concejales se están dando a los escritos presentados, por esta Asociación y por varios pequeños propietarios con motivo de la aplicación del arbitrio de Plus Valia, tenemos que manifestar:

Que nunca ha pretendido esta Asociación la supresión por el Ayuntamiento del mencionado arbitrio, sino de que se le dé una aplicación justa, exceptuando de su gravamen los casos que, con arreglo a la ley, no sean comprendidos e imponiendo en los demás el arbitrio que equitativamente corresponda.

Que no podemos, por tanto, estar conformes con el criterio predominante hasta ahora, y sustentado por un señor concejal, de entender legalmente como solares todas las fincas sitas en todo el territorio municipal, pues de mantenerse se igual opinión en los restantes Ayuntamientos españoles se daría el absurdo de no poder llevarse a la práctica la Reforma Agraria por no haber fincas rústicas que no fueran solares.

Que no es cierto que se hayan seguido los trámites legales, porque además de las anomalías claramente señaladas por el concejal señor Gutiérrez de la falta de notificación del cobro, tampoco se ha cumplido lo dispuesto en el decreto de 3 de noviembre de 1923, que dice: "Deberán notificarse a los interesados el número de anualidades en que podrá hacerse efectivo el pago de la cuota y el recurso que contra la liquidación podrá interponer el contribuyente."

Que, en su virtud, los responsables de no haber recurrido antes no son los propietarios, y es extraño que se afirmen que hemos escondido las cabezas como las avestruces cuando hace más de tres meses se presentó por esta Asociación un escrito de aclaración y es-

tando pendiente de su resolución se pasaron los recibos al agente ejecutivo.

Que es de lamentar que se exija ahora el depósito previo de las cantidades, cuando esta medida, que se aparta del fondo de la cuestión, sólo puede perjudicar a las personas modestas, lo que hace pensar que los que pudieran llamarse en el Municipio representantes de las clases populares no lo han tenido en cuenta.

Que si lo que se pretende es cumplir los deseos ardientemente expresados por el concejal señor Villegas, pontífice máximo del arbitrio Plus Valia, de hacer la revolución, esa revolución municipal y espesa, que diría Rubén, sólo ha consistido en perjudicar a las clases humildemente propietarias y en cobrar indebidamente y abusivamente cantidades a obreros que compran un pedazo de tierra a unos propietarios que, en su mayor parte, no tienen mucho más.

Y por último, repetimos que nuestra aspiración es que se cumpla la ley, pero nos oponemos con todas nuestras fuerzas a que el concejal señor Villegas, con la complacencia sumisa de parte de sus compañeros de Corporación y arrojándose unas atribuciones de que carece, interprete a su exclusivo capricho y defina por sí mismos cuáles son las fincas afectadas por el impuesto y cuáles están liquidadas legalmente.—La Junta Directiva.

VALLE DE CARRIEDO

SARO

Ha pasado una temporada de descanso en Saro la bellísima señorita Milagros Puente, culta e inteligente maestra nacional, emuy siglo XX.

Deseamos que en los nuevos nombramientos que verifique la Dirección tengamos el honor de verla regentando una escuela de este Valle.

Si juzgamos por la satisfacción que se advierte en los físicos de las pequeñas de la escuela de niñas de Saro, la excursión que organiza su gentil maestra, doña Sara García Infante, será un éxito, tanto en el aspecto de festejos (visitas a las fábricas de productos lácteos de La Penilla y Renoso, cuevas de Altamira, playas de Santander), como en el de organización y «bien hacer», detalles que caracterizan a su culta profesora.

Nos parece muy simpático el gesto de algunos vecinos del pueblo, que han prometido afianzar económicamente la excursión para que ésta resulte aún más brillante y agradable para estas muñecitas de hoy, mujercitas serias de mañana.

Varios vecinos nos solicitan que interviengamos para que, por quien corresponda, se expongan al público las cuentas trimestrales de fondos del Ayuntamiento, como lo verifican Villacarriedo y otras Corporaciones.

Como juzgamos que este ruego es ineludible su cumplimiento por tenerlo así ordenado la Superioridad, elevamos esta súplica al activo alcalde, don José María Ortiz, particular amigo de LA VOZ DE CANTABRIA, no dudando que atenderá nuestra petición.

VILLAFUFE

La recaudación obtenida por el campeonato de dominó del Valle, de la que se destina un cincuenta por ciento para fines benéficos, ha resultado un éxito para el «Bar Chus».

Los campeones, personas modestísimas, nos suplican no publiquemos sus nombres, solicitando hagamos constar que la distribución de fondos para fines benéficos (honor que correspondía a los campeones) se realizará con total equidad.—C.

INFORMACION DE LIMPIAS

DE SOCIEDAD

Han salido para Durango (Vizcaya) donde pasarán unos días en compañía de sus distinguidos familiares las bellísimas y simpáticas señoritas Carmina y Yuca Uriarte.

Buen viaje y feliz estancia le deseamos en compañía de sus queridos familiares.

ADORACION NOCTURNA

La Sección Adoradora Nocturna de esta villa celebrará el próximo sábado su vigilia ordinaria correspondiente al turno del Santísimo Cristo de la Agonía.

Esta vigilia será pública y solemne en conmemoración del décimo quinto aniversario de su fundación.

En ella se hará la elección de veteranos, correspondiéndole este nombramiento a los señores don Antonio Martínez y don Victoriano Arce.

MUNICIPALIDADES

Ya nos cansamos de ir al Ayuntamiento los días señalados para la sesión municipal y... que si queremos. Nunca hay número suficiente de ediles para celebrar la reunión. Desde luego, los concejales que dejan de asistir, mejor dicho, los que nunca asisten a las sesiones, son, precisamente, los que más se esfuerzan en decir que son defensores del pueblo, que velan por los intereses del vecindario, que se sacrifican porque el Municipio prospere, y que en beneficio del pueblo y por defender sus intereses harían el mayor sacrificio que puede imaginarse.

Pero ir a la sesión, ni en broma. Es demasiado exigir ya.

UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de esta villa, fué regenerada con las aguas del Jordán una hermosa niña hija de nuestros estimados convecinos don Ricardo Peña Cobo y de doña Rosario Peña Cenales. Imponiéndole el nombre de María Cristina.



6 meses...

precisa que en el régimen alimenticio de los infantes figure una buena ración de Harina Lacteada Nestlé, alimento integralmente completo, riquísimo en vitaminas y sales minerales que asegure su crecimiento, calcifique su sistema óseo y les proteja contra el resaca.

Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botas de Harina Lacteada Nestlé, llamado "bote degustación". Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Via Luján, 41, Barcelona, (Sección CH 76).



Con extractos de aceite de hígado de bacalao, sin olor ni sabor

DE CABEZON DE LA SAL

DEL AYUNTAMIENTO

En la última sesión subsidiaria celebrada por esta Corporación municipal fueron tomados los siguientes acuerdos:

Que quede sobre la mesa, para su estudio, un oficio del alcalde de Cuaberniga al de esta villa para que se solicite del ministerio de Obras públicas la construcción de la carretera de parte del kilómetro 12 de Cabezon-Reinoso a Pésués por Piedras Luengas.

Denegar la solicitud de la plaza de aparejador en ésta a don Guillermo Mijangos, por estar dicha plaza ya cubierta por el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Cipriano Miguel Alvarez.

Autorizar al señor alcalde para proceder a la reparación de los pararrayos de la torre y de la Elctra.

Conceder servicio de agua para uso doméstico a varias personas y aprobar varias cuentas.

NUESTRAS FERIAS

El pasado domingo, como segundo de mes, se celebró la feria bimensual de ganado vacuno, que estuvo poco concurrida, por coincidir con la proximidad de la celebración ayer en Treceño; pues si bien hubo mucho ganado, se notó retraimiento por parte de los tratantes.

El número de transacciones fué de unas 150, en su mayoría terneros y ganado de muerte, que se pagó con tendencia a la baja persistencia.

El mercado semanal de abastos estuvo bastante animado y se vendió.

Por la tarde descargó una tormenta, que deslució la romería, que, amenizada por el popular ciego de Sierrapando, se celebraba en la bolera que en La Losa posee nuestro amigo don Casiano Gutiérrez. Lejos mal que la verbena de la noche anterior estuvo muy animada.

DE EXAMENES

Con brillantísimas notas aprobo en la Universidad de Valladolid el primer año de Medicina el estudioso joven don Vicente Arines Capdequi.

Reciba tan aventajado alumno nuestra cordial enhorabuena.

—A Carrejo llegó después de haber aprobado con matrícula de honor el segundo año del Magisterio, en Córdoba, la señorita Aurelia Mier Gutiérrez, a la que felicitamos con tal motivo.

—También fueron leídas en Ucievega, respectivamente, han aprobado el primer año del grado con muy buenas notas las señoritas Esther Bueno y Jesusa Gutiérrez y los jóvenes Casimiro Pérez García y José Manuel Granda Díaz. Y de ingreso, la niña Adelita Sáez. El niño Manuel Macho, de Carrejo, aprobó el primer año.

A todos nuestra enhorabuena.

LOS QUE VIAJAN

Salió para París el joven José Sanz, tipógrafo en la imprenta Artes Gráficas Abn.

—De Cangas de Ons, donde pasó unos días, regresó el culto sacerdote don Manuel Macho, párroco de Carrejo.

—En Ontoria pasan la temporada veraniega el culto ingeniero don Cipriano Alvarez y su distinguida familia.

AMONESTACIONES

Han sido leídas las amonestaciones de los jóvenes Gabriel Mier Domínguez, de esta villa, y Evarista González, de San Virente del Monte.

—También fueron leídas en Ucievega las de los jóvenes de dicho pueblo y Cos, respectivamente, Blanca Gómez y Jesús González.

Enhorabuena por anticipado a los futuros contrayentes.

FALLECIMIENTO

En el pueblo de Gos dejó de existir

Advertisement for RIOJA UZCUDUN SANTANDER BEBIDA. Includes logo and text: MARCA BEBIDA RIOJA UZCUDUN SANTANDER CONCEDIDA.

escuchada con general complacencia, siguiendo los cultos durante la tarde con un elocuente sermón, después de los cultos de costumbre, para terminar en una nutridísima procesión del Sagrado Corazón por las calles de la villa, amenizada por la Banda de música y numerosos cánticos alusivos, interpretados por la feligresía. El acto resultó muy brillante.

El templo lució sus mejores galas y un artístico alumbrado eléctrico.

CINEMATOGRAFIA

Por haber ocurrido avería en la máquina, el domingo hubo de suspenderse la exhibición de la importante obra española, tan esperada por nuestro público, que lleva por título «El relicario».

Esta cinta se pasará por la pantalla del Gran Cinema el domingo próximo.

SOCIEDAD

Después de pasar unos días en esta villa al lado de sus papás, ha regresado a Santander la distinguida y simpática señorita Conchita García.

ESTUDIANTES

Con excelente nota en la asignatura de Francés (segundo), ha regresado de los exámenes de la Escuela de Comercio el inteligente joven Pablito Díaz-Romeral.

Nuestra cordial enhorabuena.

CONFERENCIAS PEDAGOGICAS

El sábado último celebraron su reunión mensual los señores maestros que integran este distrito.

Hicieron uso de la palabra don Esteban Aparicio, de esta graduada, y don Alejandro Coterillo, culto maestro de Bernales.

El primero, ante un grupo de niños, explicó «La reproducción de las plantas», y el segundo, un tema de agricultura titulado «Los abonos».

El señor Coterillo, por su gran tacto y fina didáctica, mereció muchas felicitaciones de sus compañeros.—C.

SANTORA

INSTITUTO ELEMENTAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA «MANZANEDO»

El próximo viernes, día 15, darán comienzo en este Centro docente los exámenes de ingreso y asignaturas.

GENTE QUE ESTUDIA

En Bilbao y con muy brillante calificación, ha terminado el primer año del profesorado mercantil el joven perrito Carmelo Lacruz.

En Curia (Portugal), en cuyo renombrado colegio siguen sus estudios de Bachiller, han dado fin a las faenas de curso, obteniendo honrosas calificaciones, Carlos y José Mari Albo, quienes llegaron el día pasado a esta villa, saliendo seguidamente para Burgos, donde se halla de temporada su distinguida familia.

GENTE CONOCIDA

Para Burgos marchó también el interventor de este Ayuntamiento don Antonio Medina, acompañado de su distinguida señora y bellas hijas Mariuja, Finita y Antonia, esta última triunfante con envidiables notas en los exámenes celebrados recientemente en este Instituto «Manzanedo».—I.

VILLAESCUSA

SAN ANTONIO, EN VILLA NUEVA

Las guapísimas señoritas Mercedes Sáinz, Pilar Gutiérrez, Manolita Castanedo y Mariuca Pérez, que constituyen el hermoso cuadro de la Comisión de festejos, han tenido la gentileza de visitarnos para decirnos que el programa de festejos se empezó el martes con gran éxito y que continuará el miércoles del siguiente modo:

Por la mañana, misa solemne, cuya parte musical correrá a cargo del coro local.

Por la tarde, gran romería, celebrándose por la noche otra grandiosa verbena, amenizada por afamados piteros y manubrio.—Vegas.

BERANGA

MUERTE SENTIDA

Después de larga y traidora enfermedad ha dejado de existir en este pueblo la apreciable joven Isabel Corrales. Su muerte, acaecida en plena juventud, a los 21 años, ha sido muy sentida aquí y pueblos limítrofes por las grandes simpatías que gozaba la muchacha. La conducción del cadáver a su última morada fué una verdadera manifestación de duelo. A su madre Corrales, a un piavelina Corrales; hermanos, tio don Alfredo Corrales, gran amigo nuestro, al resto de sus familiares les enviaremos desde estas columnas de LA VOZ DE CANTABRIA nuestro más sincero y sentido pésame.—R.

LOS CORRALES DE BUELNA

NOTAS MUNICIPALES

En la última sesión, celebrada el pasado 9, aparte de los asuntos de trámite, hubo como notas de interés que pasara a estudio de la Comisión Hacienda la solicitud de la Casa de Pueblo sobre terreno del común para ampliar su edificio social y el arreglo de la bolera de la Fontana. Como el presupuesto formulado para este último es de 600 y pico de pesetas y como es sabido, hay otras atenciones de inmediata resolución, se acordó que no se lleve a efecto la obra, por el momento, y se verá la forma de arreglar la bolera, de la que nosotros, por el momento, guardamos un dulce recuerdo.

DE VILLAVIEJA

Se halla en Los Corrales, para pasar la larga temporada de costumbre, respetable señora condesa de Fernán quien tanto afecto se tiene en Villavieja de Buelna.

DE TODO UN PUEBLO

El domingo hubo partido de fútbol entre el Barreda y el equipo de Los Corrales, venciendo éste por tres tantos a dos. El aguacero que cayó a pocas horas de la tarde deslució el espectáculo, al que asistieron numerosos aficionados.

Ha sido trasladado a Camargo el cuerpo del puesto de la Guardia civil de este pueblo. Se dice que en breve será el sustituto, así como un oficial benemérito Instituto, por ser este un bello cabeza o centro de línea.

Terminada su carrera de médico brillantes notas, ha llegado el joven Angel García, hijo del titular de Ayuntamiento, doctor García. Nuestra felicitación a ambos.

Con gran solemnidad se celebró el domingo la fiesta dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. En la misa de la mañana copiosas comuniones, y en la noche, celebrada a las diez, cantada por elementos de las Juventudes Católicas, pronunció un elocuente sermón adecuado a la fiesta, el distinguido orador flor Balbás.

La concurrencia de fieles fué extraordinaria.

En el barrio del Camino, en el sitio donde estuvo durante muchos años el herradero, se ha instalado en condiciones higiénicas, servicio de aguas, etc., una hermosa pesquería, industria de la que estaba tan necesitado el pueblo de la importancia de Los Corrales. Deseamos a su propietario éxito en el negocio.—C.

Emerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA, Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 14-10.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

(Instituto benéfico social que se halla bajo el protectorado del ministerio de Trabajo y Previsión)

Delegada de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo.

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro obrero y Setas vitalicias. Retiro obrero y Setas vitalicias. Retiro obrero y Setas vitalicias.

SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Establecimiento pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

HORAS DE OFICINA

Central: De 9 a 1 y de 3 a 5. Sucursales: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS... MUNICIPAL... CELEBRADA... VENDEN... ENDO... DOMINISTAS... DE VERANO... ODO... artido... Camargo... i de médico... da al Sag... la misa... es, y en... ez, cantada... tudes Cató... sermán ad... guido orador... Reles fué... nino, en el... muchos años... do en botines... i, servicio de... nosa pesquera... ba tan neces... ncia de los p... ropietario...

VENTAS
PRUEBELO UNA VEZ Y VEERA LA DIFERENCIA.
Usted el famosísimo aceite virgen puro de esta marca «LAV» le ofrece esta Gran oferta a un precio reducido y nunca padecerá del dolor de cabeza. No lo deje para mañana, hoy mismo compare el precio y observe la calidad de este insuperable aceite. **CASA SALATI,** Teléfono 32 28, Colón, número 12. Servicio rápido domicilio. SANTANDER.

VENDO 200 camas y 2.000 sillas. Casa Maté, Alameda Primera, 28.
VENDO CAMION U. S. A., seis a siete toneladas, buen estado, toda prueba. Informes en esta Administración.
KALFAS, la mejor máquina de coser y bordar. Agente general: Casa Musicator, Lealtad, 9. Ventas al contado y plazos. Fonógrafos y discos.
VENDO camión «Berliet» dos toneladas, toda prueba, buenas condiciones de pago. Informes, Antonio Tazón.
SEMILLAS de bradera, torrajes y hortalizas. Calidades seleccionadas. Méndez Niñez, 5. Agustín García. Almacén de cereales y oficinas de la fábrica «Tejoría de Peñacastillo».
CASA PAO. Para trajes playa, prendos tejidos algodón. Sedas estampadas lavables. Pantalones entre tiempo. Compañía, 11.
LLAVE MANO, se vende planta baja para almacén. Informar Peña Herbosa 31, segundo.

VENDO, 13 kilómetros ple carretera Santander-Torrelavega, casa solariega, cuartos, huertas, agua, luz, ochocientos carros terreno. Informar Administración.
SE VENDE un molino en Cabezón de Liébana, o se admite socio capitalista. Tratar directamente con Gabriel Muñoz, en dicho pueblo, que dará amplios detalles.
CAMIONES «Reo», Automóviles «Singer», Recambios «Citroen», «Chevrolet» y «Ford». Agencia Vallina.
HERMOSO APARATO de radio de cinco lámparas, con dos corrientes, se cede barato. Razón: Cubo, 3, segundo.
SE VENDE chalet en Astillero. Informar Calderón, 25, Santander.
Alquileres
ALQUILO, centro Santander, piso grande, soleado, con calefacción y ascensor. 200 pesetas. Razón VOZ.
PARA VERANO alquilo piso amueblado, doce camas, exteriores, sitio céntrico, próximo parada tranvía. Informar: Atarazanas, 19, primero.
OPREZO local muy indicado para tienda ultramarinos, en Sol, 4. Informes: Menezo, Colón, muebles.

SE ALQUILAN pisos en casa nueva, con calefacción y cuarto de baño. Informar en esta Administración.
PISO, sol todo el día, excelente orientación, baño. Local para garaje o pequeña industria. Se alquilan juntos o separados. Informes: Avenida Alonso Guillón, 26.
ALQUILO mansarda; es mejor que piso; mucho sol; cuarto de baño, termosifón. Concordia, 13.
ALQUILO piso grande Termo, baño, instalación luz, gas. Económico: 100 pesetas. Informar Valbuena, 49, primero.
PLANTA BAJA alquilo en la Caña. Sardiner. Informa Adelaida Ruiz, Atarazanas, 6, comercio.
CASA HONORABLE cede dos gabinetes amueblados.
PISO primero, con jardín, alquilo. Mucho sol. Instalaciones modernas cuarto baño, luz y gas. Renta 24 duros. Informes: Subida Numancia, Antonio Mendoza, 6, portería.

derecho cocina, soleados, sitio céntrico, precio módico. Informes, Antonio Tazón.
ALQUILO en el Sardiner piso amueblado, por temporada, desde 800 pesetas. Informar Pedruca, 13, tercero.
ALQUILO entresuelo de «chalet», baño, termo, jardín, sol todo el día, 100 pesetas. Monte, 12, «Villa Sol».
SEÑORA viuda alquila gabinete con derecho cocina. Precio económico. Informar Socismundo Moret, 10, piso tercero, izquierda.

TRASPASOS
TRASPASO fonda en Santander, muy acreditada, sitio céntrico, ventisidras habitaciones. Informes: Camisería «El Siglo», Ribera, 3.
TRASPASO bar en el más céntrico de Santander, poco dinero. Razón: Calle Alta, 8 y 10, segundo izquierda.
TRASPASO tienda de ultramarinos, buenas condi-

ciones con o sin existencias. Informes, Antonio Tazón.
Profesoras en parios
VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista, ilustre pedagoga embarazada. Florida, 7, cuarto.
AURORA G. VALBUENA, profesora en parios. Hospedaje embarazada. Puenta, número 2, tercero.
Colocaciones
NECESITO AGENTES para trabajos fáciles en Santander y su provincia. Escribid al apartado 231. Santander.
Enseñanza
SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.
Varios
EXTRAVIO de paquete conteniendo documentos interesantes para dueño. Gratifi-

caré quien entregue. Floranes, 4, primero, derecha Chalet.
ENCUADERNACION. Papeles españoles y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matias Martín. Lealtad 13.
GANEN DINERO comprando a Granja Llano, de Torrelavega. Plantas frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Precios baratos. Chopos para pasta de papel, planta buena, 450 pesetas millar.
DESDE UNA PESETA diaria estará vuestro automóvil debidamente atendido y engrasado en el mejor garaje de Santander. Barcelona, 2. Teléfono 37-87.
GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argües. Primero de Mayo, 1, primero.
MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, responsabilidad de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

Compañía Transatlántica
Española
Vapores Correos Españoles
SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR
LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO
Dos expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 28 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA
Dos expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 14, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fao.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK Y CENTRO AMERICA
Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 14 de Tarragona (fao.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fao.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fao.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.-ORQUESTA
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

Iseol
ANTISEPTICO Y ANALGESICO
BLENORRAGIA
CISTITIS
PIELONEFRITIS
PIELITIS
CATARRO VESICAL
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Fotografía CLAUDIO
Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos. Postales desde cuatro pesetas media docena. Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños. Visiten su exposición: Marcelino S. de Santuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

AUTOLUZ ROYALTY
Leminosos «NEONRAY»
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2, detrás de Correos
Teléfono 28-34

Impresos de toda clase
EDITORIAL MONTANESA
María Linazares, 19

T. S. H.
Casa Montanero
San Francisco, 35

Receptores
ATWATER-KENT etc
ATWATER-KENT etc
LONGINES
SEIMITZ
TELEFUNKEN
EMERSON
CROSBY
Cinco válvulas etc y es indistintamente.
Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Lámparas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE
GENERAL ESPARTERO, 4
Alfombras alta fantasía y confort. Confección y arreglo de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

Compañía Transatlántica
LINEA DE CUBA Y MEXICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor «CRISTOBAL COLON»: El día 25 de junio.
Vapor «HABANA»: El día 25 de julio.
Permitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques dispuestos de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA para HABANA... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos. Total, 562,50.
para VERACRUZ Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos. Total, 602,50.
LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
El VEINTE de junio saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL.
Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES NIÑO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, número 36.
Telegramas y telefonemas: «DEI PEREZ»

CERVEZA
La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pen líquido
Nada mejor ni tan agradable, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza
S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»
La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander
PEDIDLA SIEMPRE

Lloyd Norte Alemán
LINEA CUBA Y MEXICO
SALIDAS DE SANTANDER
El 22 de junio, el vapor correo
SIERRA VENTANA
admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase. Clase de Turistas y tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
Para toda clase de informes, dirigirse a

Hoppe y Compañía
Paseo de Pereda, 29. Telegramas: HOPPE. Santander.

Garaje Montaña JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET - CADILLAC
LA SALLE
Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16
SANTANDER

EDITORIAL MONTANESA
Facturas - Sobres - Tarjetas de visita
URANIA
Rápidamente contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, mantiene una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y, por rebeldes que sean, cura todas sus enfermedades, que son las que causan la calvicie. Un solo frasco demuestra su gran eficacia. Venta en Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.

A CUBA Y MEXICO
El día 23 de JULIO próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice
«ORINOCO»
admitiendo carga y pasajeros de Primera de Turistas y de Tercera Clase por
Habana, Vera Cruz y Tampico
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

RECORRIENDO LOS PUEBLOS

REINOSA ATRAVIESA UNA VIDA DIFÍCIL

Hemos de insistir en el tema, por dos razones: una porque su trascendencia merece subrayarse, y la otra por el afecto que sentimos hacia esta simpática población digna de mejor suerte.

En las breves horas que hemos permanecido en la capital campurriana, se nos ha representado viva la situación de tristeza de un pueblo que ha sido grande y que los vaivenes económicos que ha traído consigo la falta de trabajo le ha sumido bruscamente en una hondanada que se está aproximando mucho a la miseria.

Y lo más triste es que no se vislumbra un horizonte tranquilizador que, aún en la lejanía, haga concebir una esperanza que anime esta incertidumbre de que se halla posesionado el pueblo entero.

Temos visitado al prestigioso comerciante don José Espurz Navarro, presidente de la Asociación de Comerciantes e Industriales de Reinosa, el cual no cesa un momento en su labor empeñada a resolver en lo posible la crisis industrial y comercial que se ha ensañado, implaceable, en esta población desventurada.

Y nos dice el señor Espurz: "De un tiempo a esta parte, Reinosa no sólo se halla olvidada por quienes pueden hacer algo por ella, sino que hasta parece estar dejada de la mano de Dios, ya que su actual situación económica, ha venido a agudizarla el erudísimo invierno último que paralizó la vida comercial durante más de cuatro meses a causa de los prolongados temporales de nieves que inconformaron a esta ciudad del resto de la comarca, no pudiendo celebrarse las ferias y mercados que es lo que constituye el principal elemento de vida de esta región campurriana.

A nuestras preguntas, nos ha relatado el presidente de los comerciantes de Reinosa, las gestiones que está realizando con los representantes de Cortés, con la Casa de la Montaña en Madrid, y con la comisión que allí se designó para que represente los intereses de Reinosa cerca de los Poderes públicos. Y todos nos dice el señor Espurz: "Todos nos contestan en ofrecimientos para en breve, con promesas halagadoras, asegurándonos que el asunto va por buen camino, y que las impresiones son inmejorables."

Pero no pasa de ahí. Y el remedio no acaba de llegar. En estas gestiones, sigue diciéndonos el señor Espurz, me ayudan, muy activamente por cierto, el alcalde de esta ciudad don Isaias Fernández y el resto de la Corporación municipal, así como otros valiosos elementos de la población, quienes nos reunimos con frecuencia a fin de conocer la marcha de los trabajos realizados. Todos recibimos pacíficas respuestas; todo ello es una esterotipada fraseología de esperanzas para un próximo que nosotros estamos viendo cada vez más lejano. Aquel optimismo, —aunque es lo que, que abrigáramos al iniciar hace dos meses el desplazamiento de fuerzas a Madrid ha disminuido y va ya casi desahogado por completo a causa de tantas dilaciones en resolver nuestras demandas, que, en verdad, no pueden ser más justas, pues que se trata de decidir la vida o muerte de una comarca entera.

La última noticia que he recibido del señor Pérez del Molino—sigue diciéndonos el señor Espurz—dice así: "En contestación a su telegrama 25

mayo, sigo ocurriéndome del asunto, pero nada podemos esperar del presupuesto actual, y estamos gestionando el habilitar un crédito de 25 millones, como anticipo de la cantidad que se consigne en el nuevo presupuesto."

Anterior a ésta me escribía con fecha 30 mayo, don Santiago Fuentes Fila:

"En compañía del señor Sáinz Rodríguez he hablado con el señor ministro de la Guerra y ha prometido presentar un crédito extraordinario para estas atenciones en la semana próxima, esperando que esto remediará, en parte, las aspiraciones de esa región."

Tengo otras comunicaciones que el ministro de la Guerra ha dirigido al presidente de la Liga de Contribuyentes de Santander, señor Soler, en las que indica la tramitación de la Bateria Antiaérea que lleva un buen camino y que en breve quedará ultimada...

En la misma forma o parecidos términos se dirigió al señor Saro, presidente de la Cámara de Comercio de Santander.

Precisamente hoy he visto la carta que el señor ministro de la Guerra envió a don Bruno Alonso, y que este ha enviado al alcalde de esta ciudad en la que las noticias son tan favorables y halagadoras como las anteriores...

Como se puede apreciar, todo camina como una seda en cuanto a ofrecimientos y buenos deseos. Pero los resultados prácticos no se ven por ninguna parte. Es más: ni se vislumbra siquiera, como decimos al principio de esta información.

Y esto no puede seguir así. Hay que resolverlo y pronto; pues no es llevadera la vida con esta incertidumbre, ya que son instantes de intranquilidad los que vive un pueblo en las circunstancias en que hoy se halla Reinosa.

Nadie en absoluto debe cruzarse de brazos ante la triste realidad de que no sólo el comercio y la industria se hallan en situación precaria, sino que hay también centenares de obreros en Reinosa que trabajan a turnos de tres y cuatro días semanales, —cien menos, además, sobre casos honradísimos obreros la constante amenaza de próximos despidos, que llevaría a muchísimos hogares la desesperación y la miseria, recoger la semilla productora de odios y de rebeldías.

Es, pues, de inaplazable necesidad, el que de una manera definitiva y enérgica, se ocupen de Reinosa quienes tengan influencia para hacer algo por ella. Para ello es preciso que cuanto antes, mejor hoy que mañana, se procure remediar el gravísimo mal que afecta a toda esta comarca.

Hay que evitar que el hambre se ensañe en estos sufridos habitantes, que no otra cosa significa el desatender nuestras pretensiones, que no pueden ser más razonables y justas. La resolución, pues, de los asuntos de Reinosa, no admite dilación. En ello hemos de poner todo nuestro empeño—dice el señor Espurz—y LA VOZ DE CANTABRIA, a quien debemos eterno reconocimiento por la defensa que siempre ha hecho de los intereses de Reinosa, nos ha de ayudar también ahora en nuestras gestiones. Nos consta el afecto que siente hacia la región campurriana. Como nos consta también que siente como propias las desgracias que afligen al obrero.

Esto nos dijo el señor Espurz, presidente de la Asociación de comerciantes e industriales de Reinosa, en la visita que le hicimos. Y nos dijo, además, que para en breve, tiene proyectada una reunión, en la cual, si no nos llega pronto una solución que nos salve del inminente peligro en que estamos de hundirnos para siempre, enfocaremos hacia otro lado nuestro derecho a exigir la solución para evitar este derrumbamiento que nos está amenazando y que vemos venir por momentos.

Adoptaremos, aún sintiéndonos mucho, las medidas legales a que podamos llegar como ciudadanos y como contribuyentes, ya que en la medida de nuestras posibilidades, todos contribuimos a las cargas de la nación. En una palabra; haremos lo indecible antes que dejarnos morir de hambre, amenaza siniestra que nos está torturando a todos los vecinos de Reinosa. Y conste que ante nuestros razonamientos no caben ni el encogimiento de hombros ni la dilación. Se trata de un pueblo que quiere vivir de su trabajo y hay que atenderle. Y a pueblos, como Reinosa, que piden trabajo para sus obreros, no se les debe desear jamás.—Abay.

EL APARTADO DE
★ LA VOZ DE CANTABRIA ★
ES EL NÚMERO 62

NU. VA JUNTA DE GOBIERNO
COLEGIO DE ABOGADOS DE SANTANDER

Verificada la renovación parcial estatutaria, la Junta de Gobierno del Colegio de Abogados de Santander ha quedado constituida de este modo:
Dagano, don Jacinto Gutiérrez Díaz; diputado primero, don Leopoldo Mateo y Fernández Fontecha; diputado segundo, don Mariano González Zumelzu; tesorero, don Emilio Nieto Campoy; secretario-contador, don Francisco de Nardiz y Pombo.
Deseamos a la nueva Junta toda suerte de aciertos en su gestión,

HOMENAJE A UN CATEDRÁTICO



Como homenaje por su triunfo en las recientes oposiciones para la cátedra de francés de la Escuela de Comercio de Vigo, un grupo de amigos obsequió con un banquete en la Albercía al distinguido joven don Evidio Aldazabal. He aquí al nuevo catedrático rodeado de los asistentes a la fiesta.

actividades escolares

UN. EXCURSION

El distinguido y culto profesor de la Escuela Preparatoria del Instituto, don Ricardo Gutiérrez, acompañado de sus alumnos, realizó el lunes una interesante excursión.

De regreso los excursionistas visitaron la iglesia de Torrelavega, siguiendo viaje a Santander, adonde llegaron encantados de la jornada y agradecidos a las atenciones que recibieron en todas partes.

DE EXAMENES

En Cangas de Onís y con brillantes notas, ha terminado el primer año de Bachillerato la encantadora jovencita de 14 años, Guadalupe Veneras, hija de nuestro particular amigo don Román. Enhorabuena a la aplicada chica y a sus padres.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER.

Enseñanza libre: A las nueve.—Literatura. Segundo llamamiento: A las nueve.—Todas Matemáticas (práctico y oral). A las diez.—Ciencias naturales de primero y segundo. A las once.—Fisiología y Química (práctico y oral). Instituto Menéndez Pelayo: A las nueve.—Latín, primero. A las nueve.—Geografía de Europa. A las diez.—Geografía e Historia de primero y segundo. A las once.—Psicología y Ética. A las doce.—Geografía de España. A las cuatro.—Historia de España e Historia Universal. A las cuatro.—Preceptiva y Literatura. Segundo llamamiento: A las cuatro.—Todas Matemáticas.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
Plaza del Reganche, 7
TELÉFONO 13-26

Cartelera

MARIA LISARDA COLISEVM
Hoy miércoles - FEMINA
Butaca: Señora, tarde 1,00 y 0,75
noche 0,75 y 0,50

Reposición de la comedia METRO
Peggy de mi corazón
por MARION DAVIES con J. FARRELL MACDONALD
TE BAILE desde las 8

El viernes - JAKIE COOPER en
Divorcio en la familia
secundado por cuatro estrellas: L. WIS 10M; J. S. PARKER, GONNAD NAGEL y LOUIS WILSON

SALA NARBON
Hoy miércoles - A las 7,30 y 10,30
Reposición de la magnífica producción Paramount
MARRUECOS
La más perfecta interpretación de la notable actriz MARLENE DIETRICH, secundada por Gary Cooper y Adolphe Menjós.
BUTACA tarde 0,50 - noche 0,40
Pabellón Narbón: MARRUECOS, por Marlene Dietrich - Popul'ar Victoria: BARRIERS EN EL OCEANO, por Rex Bell.

audiencia

Ante el Tribunal, presidido por el Ilustrísimo señor Muñoz y García Lomas, compareció ayer Manuel Iglesias Gómez, para quien el teniente fiscal, señor Orbe, solicitó un mes y un día de arresto más, por haber en noviembre último agredido con un punzón a su vecino Servando Crespo, causando lesiones que tardaron en curar 40 días. La defensa, encomendada al señor Casanueva, pidió la absolución.

Seguidamente compareció José Berrocal Melado, para responder de las lesiones que causó a Nicanor Zubiaga Zabala. El señor Orbe y la acusación privada, señor Mateo (I), pidieron a la Sala impusiera al sumariado tres meses y un día de arresto e indemnización de 250 pesetas. El abogado defensor, señor Aparicio, solicitó la absolución, o en el peor de los casos un mes y un día de arresto.

Acto continuo se vio a causa instruido por los delitos de allanamiento de morada y lesiones causadas a la vecina de Laredo, Milagros Clemente Gándara. La representación del ministerio fiscal y la acusación particular, señor Mateo (I), solicitaron para el procesado José Talledo Salvaje, cuatro años y dos meses de prisión, dos meses y un día de arresto, 250 pesetas de multa e indemnización de 1000 pesetas. El letrado defensor, señor Nardiz, modificó sus conclusiones provisionales.

SENTENCIAS

El procesado Julián Tejerina González, por el delito de lesiones, ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto e indemnización de 300 pesetas a Alfonso García Gómez. Francisco Valle Cagigas, por robo, a

espectáculos

Radio y radio

RADIO.—Programa para hoy día 13
SANTANDER.—8,30 a 9. Periódico de la radio; 13,30 a 15. Discos variados y cantos; 19 a 20. Selección de "La gran rala"; 21, 30 a 23,30. Recital de canciones montañesas, por la Peña "Montañesa" y rondalla "Katiuska". Noticias del intermedio.

MADRID.—13 a 16.—Sexteto de la estación. Charla cinematográfica, por Manuel Villegas. Noticias; 17 a 19,30. Música ligera. Charla por don Julián de Gago "Bellezas montañesas de Asturias"; Recital de canto. Charla sobre el tema educativo. Recital de guitarra; 19,30 a 21. Canciones. Intervención de Gómez de la Serna. Recital de organo. Noticiario taurino y deportivo; 21 a 22. Estación radiofónica "Aquel recuerdo"; por Prado-Chicot. Música por el sexteto; 22 a 24. Adaptación radiofónica de "La dama boba", de Lope de Vega, por los artistas de la estación. Intermedio por el sexteto. Noticias de última hora. Cuarteto, de Mozart.

EXTRANJERO.—Conciertos: 19. Berlín, número 2, banda militar; 19. Berlín, música francesa; 19. Londres (Nacional), concierto sinfónico desde la catedral de Canterbury (Purcell, Brahms, Wagner); 19. Oslo, música de operetas; 19,30. Berlín y Colonia, concierto instrumental; 19,30. Breslau, concierto de orquesta y chelo; 19,45. Zaragoza, orquesta municipal (sinfónica); marzo 5, Dvorák; 20. Bruselas, banda militar; 20,30. Budapest, orquesta; 21,20. Budapest, orquesta; 21,30. Viena, música de operetas.

Operas y operetas: 19,10. Poste Parisien, ópera ómica; 19,45. Roma, dos óperas contemporáneas "Baco en Toscana", de Castelnuovo-Tedesco, y "La monacella della fontana"; 20. Directores Votto y Casella.

Música de cámara: 18. Koenigsberg, trío para piano, violino y viola. Solos de piano. Quinteto para piano, flauta, oboe, viola y clarinete; 19,45. Bucarest, trío para piano, clarinete y chelo, de Beethoven; 20. Sottens, piano y chelo y canciones. María Luisa Rochat; 20,30. Kalundborg; 22,15. Toulouze; 22,25. Budapest.

18. Hilversum, solos de saxofón; 19. Varsovia, recital de piano (Liszt, Chopin, Beethoven). Música de baile: 19,30. Kornisberg; 22. Estocolmo, sala números 1 y 2; 21,30. Radio París y Estrasburgo; 21,45. Breslau, Kalundborg; 22,10. Leipzig y Colonia; 22,15. Toulouze; 22,25. Budapest.

DEL MOMENTO

El salvamento de naufragos está completamente abandonado. Desde la esquina del muelle el último con fin de Maliaño no existe un salvavidas—si, miento—, existen éstos sin cuerdas correspondientes. ¿Que sucedería si los carabineros—no es el primer caso—arrojaran citados salvavidas y el naufrago se acogiera a la circunferencia flotante con que podría atraersele? Hemos recorrido toda la zona marítima. Ni una sola estacha pende de los precitados salvavidas. ¿Que ocurre, pues? Santander veraniego. Santander, que tiene sobre todas las virtudes la de ser la ciudad por excelencia, única en su clase, que los Centros castellanos saben muy bien que es acogedora, ¿sería perdonable que alguno de sus hijos cayera al agua y no podría ser recogido? Vengan, vengan pronto los medios de salvar a los que por un accidente casual puedan caer al agua. Es, además, conveniente que practiquen los medios de la respiración artificial. Con esto y los utensilios de extracción se vencería una de las dificultades con que tropieza siempre la benemérita institución de Salvamento de Naufragos. He dicho. "Linchi"

vida obrera

Este Sindicato continuará hoy la junta general ordinaria comenzada ayer. Dada la importancia de algunos asuntos a tratar, ruega a sus afiliados asistan a las siete de la tarde al Centro Obrero, Primero de Mayo, 14. Sindicato Nacional del Transporte Marítimo.—Sección de Santander. Convoca a todos los pertenecientes a esta Sección a la reunión que se celebrará el jueves, día 14, a las siete y media de la tarde, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

NUEVO INDUSTRIAL

Se han hecho cargo del acuerdo bar «La Gran Via», en concepto de arrendatarios, los activos y simpáticos jóvenes de Rasillo (Santander) Ángel Pelayo y Maximino Quintana, apreciados muchachos que tienen una gran bondad y excelente trato. Les deseamos un éxito completo en sus actividades.

EL CLASICO DEPORTIVO

El juego de bolos, deporte puramente montañés, tiene aquí muchos adeptos. Continuosamente se celebran animados partidos, concentrados en los montañeses residentes en esta tierra de María Santísima. Dices que en breve habrá concursos con importantes premios. Los organizadores de la VOZ DE CANTABRIA, y los señores de la Compañía de Seguros, también saben hacer cosas de esta naturaleza. No solamente han organizado los Maza, los Molinos, Presmanes, los azúrcos de Rasillo, el amigo Rovranta.—Joaquín.

MERMELADA DE MANZANA
procedente de fruta seleccionada. Única acertada creación de la Sociedad **EL GAITERO DE VILLAVICIOSA**

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN SEVILLA

Ha salido para su pueblo natal, Rasillo (Santander), nuestro amigo y paisano el conocido industrial de esta plaza don Gumersindo Alonso, que se propone pasar una temporada de verano. Le acompaña en el viaje su hijo y simpática hija Conchita. Les deseamos una feliz estancia en la «tierruca».

ENFERMO QUE MEJORARÁ

Se encuentra muy mejorado de dolencia que hizo someterle a la delicada operación quirúrgica en la Clínica de la Montaña nuestro amigo y paisano Clemente Quintana. De todas veras nos congratamos de la mejoría y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

NUEVO INDUSTRIAL

Se han hecho cargo del acuerdo bar «La Gran Via», en concepto de arrendatarios, los activos y simpáticos jóvenes de Rasillo (Santander) Ángel Pelayo y Maximino Quintana, apreciados muchachos que tienen una gran bondad y excelente trato. Les deseamos un éxito completo en sus actividades.

EL CLASICO DEPORTIVO

El juego de bolos, deporte puramente montañés, tiene aquí muchos adeptos. Continuosamente se celebran animados partidos, concentrados en los montañeses residentes en esta tierra de María Santísima. Dices que en breve habrá concursos con importantes premios. Los organizadores de la VOZ DE CANTABRIA, y los señores de la Compañía de Seguros, también saben hacer cosas de esta naturaleza. No solamente han organizado los Maza, los Molinos, Presmanes, los azúrcos de Rasillo, el amigo Rovranta.—Joaquín.

ZEISS OPTICA
CRISTALES PUNTUALES
Nuestro gran stock de cristales de las mejores marcas, aseguran a usted el despacho rápido y correcto de las recetas de los señores oculistas.
GRAN SURTIDO DE MONTURAS
En nuestro gran surtido de monturas modernas encontrará la gafa apropiada. Gafas diseñadas especialmente para niños y señoritas.
TECNICO ESPECIALIZADO
Nuestra moderna instalación de óptica y su servicio técnico, le garantizan un trabajo perfecto.
APARATOS FOTOGRAFICOS
Máquinas fotográficas modernas con óptica extraluminosa. Zeiss, Voigtlander, Kodak, Agfa.
BAROMETROS Y TERMOMETROS
De la mayor garantía y manufactura moderna.
samo
San Francisco, 15 - Teléfono 18-37